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Πρόλογος 

Ο τουρισµός σαν ορισµός δεν µπορεί να οριστεί µε ακρίβεια, καθώς 

εµφανίζεται µε διάφορες µορφές. Θα µπορούσε όµως σε γενικές γραµµές µε τη 

σύγχρονη µορφή του να οριστεί ως η πρόσκαιρη µετακίνηση ανθρώπων από τον τόπο 

της µόνιµης κατοικίας τους σε έναν άλλον εκτός αυτού µε αποκλειστικό σκοπό την 

ικανοποίηση των τουριστικών αναγκών ή επιθυµιών τους, που όµως δεν είναι πάντα 

ανάγκες ή επιθυµίες ξεκούρασης και αναψυχής, καθώς και η οργανωµένη προσπάθεια 

για την προσέλκυση, υποδοχή και καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση αυτών των 

ανθρώπων. 

 

Μια από τις πρώτες προσπάθειες που έγιναν για να οριστεί ο τουρισµός, όσο 

το δυνατόν ακριβέστερα γίνεται, ήταν αυτή των καθηγητών Hunziker και Krapf του 

Πανεπιστηµίου της Βέρνης, που στη συνέχεια υιοθετήθηκε από τη ∆ιεθνή Ένωση 

Επιστηµονικών Εµπειρογνωµόνων Τουρισµού. Αυτοί είχαν υποστηρίξει την άποψη 

ότι ο τουρισµός έπρεπε να οριστεί σαν το σύνολο των φαινοµένων και σχέσεων που 

προκύπτουν από την πραγµατοποίηση ενός ταξιδιού σε έναν προορισµό και τη 

διαµονή µη µόνιµων κατοίκων σε αυτόν, εφόσον δεν συνδέονται µε κάποια 

κερδοσκοπική δραστηριότητα. 
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Επισήµανση 

 

Οι διαπιστώσεις, τα αποτελέσµατα, τα συµπεράσµατα και οι πιθανές 

προτάσεις της παρούσας πτυχιακής Εργασίας, εκτός των αναφορών που σηµαίνονται 

ως λήµµατα, αποτελούν προσωπικές θεωρητικές ή εµπειρικές διαπιστώσεις της 

οµάδας που την επιµελήθηκαν και δεν απηχούν κατ’ ανάγκη τη γνώµη του εισηγητή 

εκπαιδευτικού ή του Εκπαιδευτικού προσωπικού του Τµήµατος Λογιστικής του 

Α.Τ.Ε.Ι. Μεσολογγίου 
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Περίληψη  

Σκοπός του φοιτητή στη παρούσα πτυχιακή εργασία, είναι να παραθέσει 

και να αναλύσει στοιχεία σχετικά µε τον Ελληνικό τουρισµό στη µεταπολεµική 

περίοδο καθώς και να παραθέσει τα διαρθρωτικά προβλήµατα αλλά και τις λύσεις 

µαζί µε τις προοπτικές που προβάλλονται σχετικά. Πιο συγκεκριµένα λοιπόν και 

προκειµένου η συγκεκριµένη πτυχιακή να είναι ορθή και αντιπροσωπευτική ως 

προς το θέµα που εξετάζει, διαχωρίζεται σε τρία (3) αντίστοιχα κεφάλαια. Στο 

µεν πρώτο αναλύει το φαινόµενο του Τουρισµού στην Ευρώπη και την Ελλάδα 

στην πορεία των χρόνων, στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύει την υφιστάµενη 

κατάσταση στην Ελλάδα σχετικά µε την τουριστική κίνηση και ανάλυση 

στοιχείων άφιξης τουριστών και στο τρίτο κεφάλαιο αναλύει τα διαρθρωτικά 

προβλήµατα στο τουρισµό καθώς και λύσεις που προτείνονται σχετικά για την 

αντιµετώπιση των προβληµάτων. 
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Εισαγωγή 

Με το πέρασµα του χρόνου, η εννοιολογική σηµασία του όρου τουρισµός 

άρχισε να αλλάζει καθώς µπόρεσαν να διακριθούν κάποια από τα κύρια 

χαρακτηριστικά του τουρισµού, όπως1: 

 

� Ο τουρισµός είναι αποτέλεσµα µεµονωµένης ή οµαδικής µετακίνησης 

ανθρώπων σε διάφορους τουριστικούς προορισµούς και η διαµονή τους 

σε αυτούς τουλάχιστον επί ένα 24ωρο µε σκοπό την ικανοποίηση των 

τουριστικών αναγκών ή επιθυµιών τους. 

� Οι διάφορες µορφές τουρισµού περιέχουν απαραίτητα δυο βασικά 

στοιχεία και συγκεκριµένα το ταξίδι στον τουριστικό προορισµό και τη 

διαµονή σε αυτόν. 

� Το ταξίδι και η διαµονή λαµβάνουν χώρα εκτός του τόπου της µόνιµης 

κατοικίας των ανθρώπων που αποφασίζουν να µετακινηθούν για 

τουριστικούς λόγους. 

� Η µετακίνηση ανθρώπων σε διάφορους τουριστικούς προορισµούς είναι 

προσωρινού και βραχύχρονου χαρακτήρα, που σηµαίνει ότι πρόθεσή τους 

είναι να επιστρέψουν στον τόπο της µόνιµης διαµονής τους µέσα σε λίγες 

µέρες, εβδοµάδες ή µήνες. 

� Οι άνθρωποι επισκέπτονται διάφορους τουριστικούς προορισµούς για 

τουριστικούς λόγους, δηλαδή για λόγους άλλους από κείνους της µόνιµης 

διαµονής τους ή της επαγγελµατικής απασχόλησής τους. 

 

Τέλος, θα πρέπει να σηµειωθεί πως κύριος σκοπός της συµµετοχής των 

ανθρώπων στο τουρισµό είναι η ξεκούραση, η ψυχαγωγία, η διασκέδαση και η 

ξενοιασιά από τις σκοτούρες που δηµιουργούν τα προβλήµατα της ζωής. Υπάρχουν 

όµως τέσσερις διαφορετικές απόψεις του τουρισµού οι οποίες αποτελούν έναν άλλον  

ορισµό για τον τουρισµό. ∆ηλαδή, ο τουρισµός θα µπορούσε να οριστεί σαν το 

σύνολο των φαινοµένων και σχέσεων που προκύπτουν από την αµοιβαία επίδραση 

των τουριστών, τουριστικών επιχειρήσεων, τουριστικών προορισµών και διοικήσεων 

                                                 
1 Τσίτουρα, Αν., 2009, “Η εποχικότητα του τουρισµού στην Ελλάδα και τις ανταγωνίστριες 

χώρες”, έκδοση ΙΤΕΠ 
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τουριστικών προορισµών στη διαδικασία προσέλκυσης, υποδοχής και φιλοξενίας 

επισκεπτών, δηλαδή τουριστών και εκδροµέων. 
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1. Κεφάλαιο 1
ο
 : Το Φαινόµενο του Τουρισµού στην 

Ευρώπη και την Ελλάδα στην Πορεία των Χρόνων 

1.1 Ιστορική Αναδροµή στην Έννοια του Τουρισµού 

Ο Τουρισµός όπως τον γνωρίζουµε στις µέρες µας, αποτελεί κατεξοχήν 

φαινόµενο του 20ου αιώνα. Η αρχή µαζικού τουρισµού ξεκίνησε από την χώρα 

της Αγγλίας κατά τη διάρκεια της βιοµηχανικής επανάστασης µε την άνοδο της 

αστικής τάξης και την σχετική φθηνή µεταφορά. Η δηµιουργία της εµπορικής 

αεροπορικής βιοµηχανίας µετά το τέλος του 2ου παγκοσµίου πολέµου και η 

µετέπειτα ανάπτυξη των υπερηχητικών αεροσκαφών στη δεκαετία του 1950, 

έδωσε το σήµα για την γρήγορη ανάπτυξη των υπερπόντιων ταξιδιών2.  

Αυτή η ανάπτυξη οδήγησε στη δηµιουργία και ανάπτυξη µιας νέας 

βιοµηχανίας, εκείνης της Τουριστικής. Με τη σειρά του, ο ∆ιεθνής Τουρισµός 

έγινε το σηµείο ενδιαφέροντος για έναν µεγάλο αριθµό κυβερνήσεων σε όλο τον 

κόσµο, αφού όχι µόνο έδινε νέες θέσεις εργασίας αλλά µετατρεπόταν ένα 

σηµαντικό µέσο για την εισροή ξένου συναλλάγµατος. Ο τουρισµός στις µέρες 

µας έχει αναπτυχθεί σηµαντικά σε οικονοµική και σε κοινωνική σηµασία, είτε 

αυτός απευθύνεται σε τουρισµό πόλης είτε υπαίθρου και στα διάφορα 

καταλύµατα και ξενοδοχειακές µονάδες που λειτουργούν εκεί3.  

Άλλωστε, ο πιο γρήγορα αναπτυσσόµενος οικονοµικός τοµέας των πιο 

αναπτυγµένων βιοµηχανικά χωρών τα τελευταία χρόνια, είναι ο τοµέας των 

υπηρεσιών. Το µεγαλύτερο κοµµάτι του τοµέα των υπηρεσιών είναι τα ταξίδια 

και ο τουρισµός. Αποτελεί τέλος αδιαµφισβήτητο γεγονός πως ο τουρισµός είναι 

                                                 
2  Θεώρηµα Α.Ε. – Σύµβουλοι Ανάπτυξης - Μελέτη (2007)‘Χωροταξικός σχεδιασµός και 

τουριστική Ανάπτυξη’, Αθήνα 

3 Βελισσαρίου E., 2002, “Μάνατζµεντ Ειδικών και Εναλλακτικών Μορφών Τουρισµού, από το 

πρόγραµµα σπουδών ∆ιοίκηση Τουρισµού και Τουριστικών Επιχειρήσεων” (τόµος ∆΄), 

Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, Πάτρα 
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δυνατόν να αποτελέσει µέσο αναζωογόνησης και ανανέωσης των ανθρώπων 

εκτός από απλό µέσο ξεκούρασης εντός µιας συγκεκριµένης χρονικής περιόδου4. 

1.2 Προστασία των Τουριστών στο Πλαίσιο του Τουρισµού 

 Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στις µέρες µας έχει θεσπίσει διάφορα µέτρα και 

νόµους, τα οποία σχετίζονται µε την προστασία του τουρίστα. ∆εν θα πρέπει να 

παραβλέπεται το γεγονός ότι ο τουρίστας αποτελεί τον πυρήνα των τουριστικών 

επιχειρήσεων και οποιαδήποτε ενέργεια διεξάγεται, θα πρέπει να γίνεται µε 

πρωταρχικό σκοπό την προστασία του. Όλοι αυτοί οι όροι και οι νόµοι που έχουν 

ψηφιστεί, έχουν καταφέρει να τον προστατέψουν σε ένα µεγάλο βαθµό, χρειάζονται 

όµως ακόµα κάποια περαιτέρω βήµατα για την παροχή σε αυτόν ότι πραγµατικά 

δικαιούται
5. 

 Οι σχετικοί νόµοι οι οποίοι έχουν ψηφιστεί ναι µεν παρουσιάζουν κυρίαρχο 

πρόσωπο σε αυτούς τον τουρίστα, παράλληλα όµως προσπαθούν να δώσουν την 

πρέπουσα σηµασία και στον περιβάλλον και την επιρροή που δέχεται αυτό από τις 

µεταφορές. Η Ε.Ε. θεωρεί ότι ο τοµέας του τουρισµού θα πρέπει να αναπτυχθεί 

περαιτέρω, κάτι τέτοιο όµως καλείται να πραγµατοποιηθεί όχι εις βάρος του 

περιβάλλοντος. Στις προηγούµενες σελίδες αναφέρθηκαν συνοπτικά τα µέτρα τα 

οποία έχουν θεσπιστεί και αποσκοπούν στην προστασία του περιβάλλοντος και πως 

αυτό επηρεάζεται από τις µεταφορές σε όλους τους τοµείς, συµπεριλαµβανοµένου 

εκείνου του τουρισµού. Για να µπορέσει λοιπόν να βελτιωθεί περαιτέρω ο τοµέας του 

τουρισµού αλλά και το περιβάλλον να διατηρήσει την φυσικότητα τους και τους 

πόρους µπορεί να προσφέρει, έχουν θεσπιστεί νόµοι οι οποίοι αφορούν αυτό αλλά σε 

κάποιο βαθµό (άµεσα ή έµµεσα) επηρεάζουν τον τοµέα του τουρισµού και τον 

τουρίστα
6. 

                                                 
4  Κοκκώσης, Χ, Τσάρτας, Π., 2001, “Βιώσιµη Τουριστική Ανάπτυξη και Περιβάλλον”, 

Εκδόσεις Κριτική 

5 Τσίτουρα, Αν., 2009, “Η εποχικότητα του τουρισµού στην Ελλάδα και τις ανταγωνίστριες 

χώρες”, έκδοση ΙΤΕΠ 

6 Βελισσαρίου E., 2002, “Μάνατζµεντ Ειδικών και Εναλλακτικών Μορφών Τουρισµού, από το 

πρόγραµµα σπουδών ∆ιοίκηση Τουρισµού και Τουριστικών Επιχειρήσεων” (τόµος ∆΄), 

Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, Πάτρα 
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 Για τον λόγο ότι η Ευρώπη παραµένει υψηλός τουριστικός προορισµός, θα 

πρέπει να ληφθούν τα αναγκαία µέτρα που θα οριοθετούν µια ενιαία πολιτική 

στρατηγική σχετικά µε την προστασία του περιβάλλοντος. Θα πρέπει να υπάρχει ένας 

βιώσιµος τουριστικός πληθυσµός, ο οποίος θα σέβεται και θα προασπίζει το φυσικό 

περιβάλλον αυτής της ηπείρου. Σε κάθε χώρα υπάρχει ένα φυσικό περιβάλλον το 

οποίο προσφέρει συγκεκριµένους πόρους στους πολίτες της χώρας αυτής. Μέσα σε 

κάθε εθνικό πλαίσιο υπάρχουν συγκεκριµένοι όροι και νόµοι που προστατεύουν το 

περιβάλλον αυτό και προσπαθούν να το ανανεώνουν για να συνεχίσει να υπάρχει και 

να προσφέρει αυτά που ήδη παρέχει. Οι νόµοι και οι όροι αυτοί επηρεάζουν 

σηµαντικά τον τουρίστα, ο οποίος θα πρέπει να δείξει τον ανάλογο σεβασµό στην 

χώρα που επισκέπτεται και να µην θίγει τα συµφέροντα και δικαιώµατα των πολιτών 

αυτών. 

 Επιπλέον οι διάφοροι νόµοι οι οποίοι έχουν ψηφιστεί από το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο, δίνουν ιδιαίτερη έµφαση στην προστασία του περιβάλλοντος από τις 

πυρκαγιές. Κάθε καλοκαίρι εκδηλώνονται πολλές πυρκαγιές από απροσεξίες και 

µέσα σε αυτές συγκαταλέγονται και των τουριστών. Είναι λοιπόν επιτακτική η 

προστασία του περιβάλλοντος από τέτοιου είδους ενέργειες και η επιρροή αυτών των 

νόµων στους τουρίστες είναι άµεση, αφού καλούνται να γνωρίζουν τα καθήκοντα 

τους σχετικά µε αυτό το σηµείο που µπορεί να αποβεί καταστρεπτικό για το 

περιβάλλον
7 . Ο τοµέας του τουρισµού είναι επίσης σηµαντικός και τις 

αποµακρυσµένες και ιδιαίτερες γεωγραφικές περιοχές. Αν δεν υπάρχει ανάπτυξη σε 

έναν τόπο, τότε είναι πολύ πιθανό να µην υπάρχει και τουριστικός πληθυσµός. Η 

προστασία περιβαλλοντικών ζωνών οι οποίες βρίσκονται σε περιοχές 

αποµακρυσµένες, είναι εντελώς αναγκαίο. Αν επιτευχθεί κάτι τέτοιο, τότε η 

προστασία του περιβάλλοντος θα είναι σε µεγαλύτερο επίπεδο και η τόνωση του 

τουρισµού θα βοηθήσει επίσης σε αυτήν την προσπάθεια. 

 Τέλος θα πρέπει να αναφερθεί για την προστασία του περιβάλλοντος και τα 

µέτρα που έχουν παρθεί για αυτό το σκοπό, θα βοηθηθεί ιδιαίτερα και η ίδια η 

τουριστική βιοµηχανία. Πάντα ένα φυσικό περιβάλλον µε ιδιαίτερες αρετές και 

                                                 

7Bruce, M., “New Technology and the Future of Tourism”, McGraw Hill, London, 1997 



 11 

φυσικούς πόρους είναι ικανό να προσελκύσει περισσότερους τουρίστες. Με τον 

τρόπο λοιπόν αυτό αναπτύσσεται η τουριστική βιοµηχανία και τα έσοδα για τις 

επιχειρήσεις και όσους ασχολούνται µε τον τουρισµό αυξάνονται.  

1.3 Η Ύπαρξη του Ανταγωνισµού στο Τοµέα του Τουρισµού και πως Βοήθησε 

στην Ανάπτυξή του 

 Σχετικά µε τον ανταγωνισµό ο οποίος υπάρχει στις µέρες στους τοµείς του 

τουρισµού, έχουν θεσπιστεί διάφορα µέτρα και µέσα τα οποία ρυθµίζουν διάφορες 

καταστάσεις και θεσµούς εντός των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Προσπαθώντας 

η επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης να διαδραµατίσει καθοριστικό ρόλο και να 

προασπίσει τα συµφέροντα των επιχειρήσεων καθώς επίσης και των καταναλωτών, 

έχει ψηφίσει και εκδώσει µια συγκεκριµένη ατζέντα η οποία ασχολείται µε την 

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των τουριστικών επιχειρήσεων εντός των 

ευρωπαϊκών συνόρων8.  

Ο τουρισµός είναι πράγµατι µία από τις οικονοµικές δραστηριότητες µε το 

σηµαντικότερο δυναµικό για τη δηµιουργία µελλοντικής ανάπτυξης και απασχόλησης 

στην ΕΕ. Yπό το στενότερο ορισµό του, ο τουρισµός παράγει σήµερα πάνω από το 

4% του ΑΕγχΠ της ΕΕ και ποικίλλει από 2% περίπου σε διάφορα νέα κράτη µέλη 

έως 12% στη Μάλτα. Η έµµεση συµβολή του στο ΑΕγχΠ είναι πολύ υψηλότερη - ο 

τουρισµός παράγει έµµεσα πάνω από 10% του ΑεγχΠ της ΕΕ και παρέχει περίπου 

12% του συνόλου των θέσεων εργασίας9 

Για το γεγονός ότι ο τουρισµός αλλά και η βιοµηχανία γύρω από αυτόν 

παρουσιάζει συγκεκριµένους ανοδικούς ρυθµούς ανάπτυξης, η Ευρωπαϊκή Ένωση 

µέσω των συγκεκριµένων µέσων έχει φροντίσει να προστατέψει τον τοµέα αυτόν σε 

πρωταρχικό επίπεδο. Τα µέτρα τα οποία λαµβάνει η Ευρωπαϊκή Ένωση για την 

προάσπιση του τουρισµού, έχουν άµεση συνάρτηση µε το φυσικό περιβάλλον, τις 

κοινωνικές συνθήκες, την ασφάλεια των κατοίκων που ζουν στους συγκεκριµένους 

                                                 
8 Τσίτουρα, Αν., 2009, “Η εποχικότητα του τουρισµού στην Ελλάδα και τις ανταγωνίστριες 

χώρες”, έκδοση ΙΤΕΠ 

9 Bruce, M., “New Technology and the Future of Tourism”, McGraw Hill, London, 1997 
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χώρους καθώς και την ευηµερία τους. Μέσω λοιπόν της συντήρησης και της 

ανάπτυξης των τόπων που θεωρούνται τουριστικά θέρετρα, οι αρχές της Ευρώπης 

προσπαθούν να αυξάνουν τον αριθµό τουριστών που τους επισκέπτονται. Επιπλέον 

βοηθούν σηµαντικά στην οικονοµική ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών καθώς και 

µακροπρόθεσµη αειφορία και υγιή ανταγωνισµό. 

Εξαρχής η ανάπτυξη του τουρισµού εντός των πλαισίων µια βιώσιµης 

ανάπτυξης, έχει κεντρίσει το ενδιαφέρον παγκοσµίως. Στην Παγκόσµια Συνδιάσκεψη 

για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη, στο Ρίο της Βραζιλίας το 1992, τέθηκαν 

διάφορα ζητήµατα για το περιβάλλον και τα οποία αφορούσαν άµεσα και τις πηγές 

ενέργειες, τις µεταφορές και κατ’ επέκταση τον τουρισµό. Επιπλέον το 1995 

παρουσιάστηκε στο Παγκόσµιο Συνέδριο στο Λανθαρότε στους Κανάριους Νήσους 

της Ισπανίας, η “Χάρτα για τον Τουρισµό και την Βιώσιµη Ανάπτυξη”. 

Θα πρέπει επιπλέον να σηµειωθεί πως το “5
ο
 Πρόγραµµα ∆ράσης για το 

Περιβάλλον” της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αναγνωρίζονται σηµαντικοί τοµείς που θα 

πρέπει να γίνει άµεση παρέµβαση. Αυτοί οι τοµείς είναι η βιοµηχανία, η ενέργεια, οι 

µεταφορές, η γεωργία και ο τουρισµός. Θωρείται ότι η προσέγγιση της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης µπορεί να συµβάλει αποτελεσµατικότερα στην επίλυση των συγκεκριµένων 

προβληµάτων, τόσο στο περιβάλλον όσο και στον ρόλο της βιώσιµης ανάπτυξη του 

τουρισµού.  

Ο στόχος όλων των αυτών είναι να εξακολουθήσει ο τοµέας του τουρισµού να 

σηµειώνει υψηλά ποσοστά κέρδους και τα επόµενα χρόνια και να παραµείνει 

ανταγωνιστικός. Φυσικά για να επιτευχθεί κάτι τέτοιο άµεσα, θα πρέπει να 

συµβάλλουν αποτελεσµατικά και οι διάφορες βιοµηχανίες µε τα µέσα µεταφοράς 

αφού θα πρέπει να ελέγχουν τις εκποµπές αερίου προς την ατµόσφαιρα. Επιπλέον 

µακρυπρόθεσµοι στόχοι που τοποθετούνται από τις αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

αφορούν την οικονοµική ανάπτυξη δύσκολων προσβάσιµων τουριστικών τόπων και 

ανταγωνιστικότερα πλεονεκτήµατα τα οποία θα καθιστούν την Ευρωπαϊκή ήπειρο ως 

ένα καλύτερο και οµορφότερο µέρος προορισµού. Όλα αυτά βέβαια θα πρέπει να 

γίνουν µε κοινωνικά αποδεκτό τρόπο και µε συνθήκες οι οποίες θα ευνοούν την 

επίτευξη αυτών των στόχων αλλά και µέσων. 
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 Εν κατακλείδι, θα λέγαµε πως τελευταία έχει διαπιστωθεί πως ο τοµέας του 

τουρισµού παρουσιάζει έντονα φαινόµενα ανάπτυξης σε παγκόσµιο επίπεδο. Όλοι 

όσοι ασχολούνται µε αυτόν τον τοµέα έχουν διαπιστώσει πως αν εκµεταλλευτούν µε 

σωστό τρόπο τις ευκαιρίες αυτές, θα µπορέσουν να αντεπεξέλθουν στις απαιτήσεις 

των εποχών και να καταστήσουν την Ευρώπη ως µια από τις δηµοφιλέστερες 

ηπείρους για διακοπές. 

 Για να µπορέσει βέβαια να γίνει κάτι τέτοιο πραγµατικότητα, θα πρέπει όλοι 

όσοι εµπλέκονται µε τις λειτουργίες του τουρισµού στην Ευρώπη να εφαρµόζουν 

σωστά και πιστά τους νόµους του οποίους έχει θεσπίσει η Ευρωπαϊκή Ένωση και 

αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος και τις µεταφορές. Ειδικές διατάξεις 

έχουν θεσπιστεί και οποίες αναφέρουν τις προσπάθειες που πρέπει να γίνουν από 

όλους για ένα καλύτερο προστατευµένο περιβάλλον και µικρότερη χρησιµοποίηση 

πηγών ενέργειας. Αν κάτι τέτοιο γίνει πραγµατικότητα, τότε όλοι θα µπορέσουµε να 

έχουµε στην διάθεση µας ένα περιβάλλον χωρίς µεγάλες ποσότητες µόλυνσης και 

επιβάρυνσης από τις µεταφορές. Επιπλέον κάτι τέτοιο θα συµβάλει αποτελεσµατικά 

και στην αύξηση του τουρισµού στην Ευρώπη και σε ανάπτυξη κοινωνιών οι οποίες 

σχετίζονται άµεσα µε την τουριστική βιοµηχανία. 

1.4 Εφαρµογή Προγράµµατος «Σύγχρονη Επιχείρηση» µε Σκοπό την 

Ανάπτυξη του Τουρισµού στις Μέρες µας 

  Το Πρόγραµµα «Σύγχρονη Επιχείρηση 2009» το οποίο είχε σαν σκοπό 

την ενσωµάτωση της σύγχρονης τεχνογνωσίας και καινοτοµίας µε ποιότητα στην 

περιβαλλοντική ευαισθησία, την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των 

ελληνικών επιχειρήσεων στα τουριστικά προϊόντα στην ελληνική και στις 

διεθνείς αγορές, την πιστοποίηση των επιχειρήσεων σύµφωνα µε τις απαιτήσεις 

των νέων πανευρωπαϊκών προτύπων, την βελτίωση των ήδη εγκατεστηµένων 

συστηµάτων διαχείρισης , την ενίσχυση των υποδοµών έτσι ώστε να µπορέσουν 

οι επιχειρήσεις να ικανοποιήσουν τις απαιτήσεις για την πιστοποίησή τους, αλλά 
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και την πιστοποίηση προϊόντων και υπηρεσιών σύµφωνα µε τα αναγνωρισµένα 

πρότυπα
10.  

Φυσικά για όλα τα παραπάνω προγράµµατα υπάρχουν και κάποιες 

προϋποθέσεις ή ακόµα και δεσµεύσεις οι οποίες είναι αδύνατον να 

πραγµατοποιηθούν για ευνόητους λόγους. Ήδη τα πρώτα προγράµµατα στο 

πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-2013 έχουν δηµοσιευθεί ή και προκηρυχθεί τους 

τελευταίους µήνες αλλά η διαδικασία υποβολής των αιτήσεων δεν έχει ακόµα 

ολοκληρωθεί. Αυτό σηµαίνει ότι δεν υπάρχουν στο σηµείο αυτό χρηµατοδοτήσεις 

στο  πλαίσιο της τέταρτης προγραµµατικής περιόδου. Στην περίπτωση που 

ολοκληρωθεί η διαδικασία υποβολής αιτήσεων, ο Αρµόδιος Φορέας υλοποίησης 

του κάθε προγράµµατος θα συνεχίσει σε αξιολογήσεις των επενδυτικών 

προγραµµάτων και θα πάρει αποφάσεις υπαγωγής για τα εγκεκριµένα σχέδια. Ο 

Επενδυτικός Νόµος είναι το µόνο σχέδιο ενίσχυσε τις τουριστικές επενδύσεις και 

στου οποίου τις διατάξεις έχουν υπαχθεί εκατοντάδες τουριστικές επενδύσεις από 

όλη την Ελλάδα11.  

Σχετικά µε τα προβλήµατα και τις λύσεις στην πορεία για την επιδότηση 

των τουριστικών προϊόντων, θα πρέπει να σηµειωθεί πως σε πρώτη φάση η 

ένταξη µιας επιχείρησης σε κάποιο χρηµατοδοτικό πρόγραµµα και η υλοποίηση 

ενός επιδοτούµενου επενδυτικού σχεδίου σε δεύτερη φάση για τα τουριστικά 

προϊόντα, απαιτούν την ικανοποίηση κάποιων προϋποθέσεων και όρων. Όσα 

προβλήµατα απασχολούν τους επενδυτές έχουν να κάνουν άµεσα µε τις 

παραπάνω προϋποθέσεις και όρους. Βέβαια και µε κάποιους άλλους παράγοντες 

όπως το ύψος του επενδυτικού σχεδίου, την περιοχή υλοποίησής του, το είδος του 

επενδυτικού σχεδίου, κλπ.   

                                                 
10 Τσίτουρα, Αν., 2009, “Η εποχικότητα του τουρισµού στην Ελλάδα και τις ανταγωνίστριες 

χώρες”, έκδοση ΙΤΕΠ 

11 Βελισσαρίου E., 2002, “Μάνατζµεντ Ειδικών και Εναλλακτικών Μορφών Τουρισµού, από 

το πρόγραµµα σπουδών ∆ιοίκηση Τουρισµού και Τουριστικών Επιχειρήσεων” (τόµος ∆΄), 

Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, Πάτρα 
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 Αν είναι  δυνατόν να εξασφαλισθεί από τον δυνητικό δικαιούχο της 

επιχείρησης, τότε το πρόβληµα περιορίζεται στο ελάχιστο. Και αυτό που πρέπει 

να εξασφαλισθεί είναι : 

� Η ρευστότητα για το συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα πριν την υποβολή 

της αίτησής του αλλά και για το χρονικό διάστηµα υλοποίησής του 

επενδυτικού σχεδίου.    

� Η διαδικασία προσκόµισης των δικαιολογητικών που χρειάζονται από 

κάθε χρηµατοδοτικό πρόγραµµα.  

� Η δυνατότητα λήψης µεσοµακροπρόθεσµου και βραχυπρόθεσµου 

τραπεζικού δανεισµού. 

� Η δυνατότητα λήψης των εγκρίσεων και αδειών που χρειάζονται από τους 

ανάλογους φορείς κάθε φορά για την δηµιουργία της επιδότησης. 

Είναι γνωστό επίσης ότι η Ελλάδα είναι µια χώρα τουριστική η οποία 

διαθέτει πολλά πλεονεκτήµατα έναντι άλλων ανταγωνιστικών χωρών. Επίσης 

όµως διαθέτει και κάποια µειονεκτήµατα γνωστά στον τουριστικό κόσµο. Ο 

οργασµός γύρω από τις επενδύσεις τόσο σε υφιστάµενες όσο και σε καινούργιες 

είναι µεγάλος τα τελευταία χρόνια. Κυρίως σε τουριστικά καταλύµατα. Σύµφωνα 

µε τους ειδικούς, ο χώρος που υπάρχει για νέες επενδύσεις στα νέα τουριστικά 

προϊόντα είναι αρκετός και όλες αφορούν τον τουρισµό. Αλλά κυρίως σε 

υποδοµές που συµπληρώνουν το τουριστικό προϊόν κάποιας περιοχής και είναι 

πόλοι έλξης για νέους επισκέπτες. Τέτοιοι πόλοι µπορεί ναι τα τουριστικά πάρκα, 

τα συνεδριακά κέντρα ή τα κέντρα θαλασσοθεραπείας.  

Όλες οι επενδύσεις που αφορούν τις νέες κλίνες θα πρέπει πάντα να 

υλοποιούνται βάσει σχεδιασµού και µε µέτρο σε περιοχές που διαθέτουν τα 

απαραίτητα στοιχεία και σε τουριστικά αναπτυσσόµενες. Οι επενδύσεις πάνω σε 

υφιστάµενα καταλύµατα θα πρέπει να είναι πιο συνεχείς και να συµβαδίζουν µε 

τις ανάγκες της κάθε επιχείρησης. Τέλος, στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-2013, το 

πρώτο πρόγραµµα (Ενίσχυση Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων από τα 

Περιφερειακά Προγράµµατα Τουριστικών Προϊόντων) όπου και στο οποίο οι 

τράπεζες θα είναι εκείνες που θα έχουν τον µεσολαβητικό ρόλο βρίσκεται ακόµα 

σε στάδιο προδηµοσίευσης. ∆εν υπάρχουν ακόµα συγκεκριµένα στοιχεία. Αλλά 

αν ληφθεί υπόψη η εµπειρία του Γ΄ΚΠΣ, συνήθως οι χρόνοι έγκρισης των 
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χρηµατοδοτήσεων φτάνουν τους 4-5 µήνες από την ηµεροµηνία υποβολής των 

επενδυτικών σχεδίων των επιχειρήσεων.   

1.5 Ανάπτυξη Τουριστικών Προϊόντων στην Πορεία του Χρόνου – Αναφορά 

Ενδεικτικών Προγραµµάτων – Πακέτων Τουρισµού 

1.5.1 Ανάλυση Προϊόντος Condos Hotels 

Θα πρέπει να σηµειωθεί πως τα τελευταία χρόνια έχουν αναπτυχθεί σε 

σηµαντικό βαθµό διάφορες εναλλακτικές µορφές διακοπών όπως τα Condo Hotels, οι 

διακοπές µε µορφή Χρονοµεριδίων, οι Κλασµατικές Μορφές διακοπών, οι διακοπές 

µε τη µορφή shared ownership καθώς και οι διακοπές σε ιδιωτικές λέσχες ακινήτων 

για το συγκεκριµένο σκοπό. Όλες αυτές οι µορφές διακοπών καθώς και τα 

χαρακτηριστικά τους µε τα πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα που παρουσιάζουν, 

αναφέρονται ως εξής στις ακόλουθες ενότητες12.  

Η πρόσφατη τάση στα σπίτια διακοπών είναι το ξενοδοχείο condo. 

Πωληµένες ως συγκυριαρχία που βρίσκεται σε ένα ξενοδοχείο θερέτρου, αυτές οι 

ιδιωτικές κατοικίες προσφέρουν έναν πρακτικό τρόπο να είναι κύριοι ενός σπιτιού 

διακοπών, και να αντισταθµιστούν µερικές από τις δαπάνες όταν δεν είστε εκεί. Τα 

ξενοδοχεία Condo άρχισαν αρχικά σε ισχύ όπως το Μαϊάµι Μπιτς και τα πόδ. 

Lauderdale. Έχουν αυξηθεί παρά πολύ στη δηµοτικότητα και µπορούν τώρα να 

βρεθούν σε ισχύ όπως τη Μπελίζ και το Ντουµπάι13. 

Οι περισσότερες ιδιότητες ξενοδοχείων condo είναι κύριες από τα ονόµατα 

που θα αναγνωρίζατε. Οι επιχειρήσεις όπως Hilton, Starwood, ritz-Carlton, Bulgari, 

και το ατού βλέπουν την τάση ξενοδοχείων condo ως στερεά επιχειρησιακή 

επιχείρηση. Με τα ονόµατα όπως αυτό, εάν επιλέξετε να επενδύσετε ένα ξενοδοχείο 

condo, ξέρετε ότι εξετάζετε τις καλά-σεβαστές, επιτυχείς επιχειρήσεις. Και όταν 

αγοράζετε µια συγκυριαρχία σε ένα ξενοδοχείο condo, αγοράζετε όχι µόνο την 

ιδιοκτησία διακοπών, επενδύετε στην επιχείρηση ξενοδοχείων. 

                                                 
12 Σφακιανάκης Μανόλης, 2004, “Εναλλακτικές Μορφές Τουρισµού”, ΕΛΛΗΝ, Αθήνα 

13  Κοκκώσης, Χ, Τσάρτας, Π., 2005, “Βιώσιµη Τουριστική Ανάπτυξη και Περιβάλλον”, 

Εκδόσεις Κριτική 
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1.5.1.1 Τι είναι το Condo ξενοδοχείο
14

 

Αγοράζετε µια συγκυριαρχία (σειρά τιµών από τόσο χαµηλό όπως $400.000 

σε καλά πάνω από $2 εκατοµµύρια) που βρίσκεται σε ένα ξενοδοχείο θερέτρου. 

Αφήνετε το ξενοδοχείο να ξέρει πότε σκοπεύετε να µείνετε στο condo σας και 

διατηρούν τις ηµεροµηνίες για σας. Το υπόλοιπο του χρόνου, το condo σας πηγαίνει 

σε ένα πρόγραµµα ενοικίου, διοικούµενο από το ξενοδοχείο, και νοικιάζεται έξω ως 

δωµάτιο ξενοδοχείου. 

Το όφελος αυτού του τύπου ρύθµισης είναι ότι παίρνετε µια συγκυριαρχία 

πολυτέλειας σε ένα θέρετρο πολυτέλειας, αλλά δεν ειναι απαραίτητο να ανησυχήσετε 

για τη συντήρηση όταν δεν είστε εκεί. Επιπλέον, επειδή το ξενοδοχείο θα νοικιάσει 

έξω το condo σας, το σπίτι διακοπών σας γίνεται µια ιδιοκτησία επένδυσης. Επειδή η 

διαχείριση ξενοδοχείων χειρίζεται το µάρκετινγκ και την προώθηση, παίρνετε το 

προστιθέµενο όφελος το condo σας πωληµένο ως τµήµα ενός γνωστού και σεβαστού 

ξενοδοχείου πολυτελείας. Φανταστείτε τη δύναµη µάρκετινγκ πίσω από τα ονόµατα 

όπως ritz-Carlton! Προαγωγή το condo διακοπών σας µε ένα όνοµα όπως αυτό σας 

δίνει την ασύγκριτη έκθεση15. 

Επιπλέον, αξίες περιουσιακού στοιχείου για αυτόν τον τύπο επένδυσης 

σταθερά που έχει αυξηθεί λόγω της προσφοράς και της ζήτησης. Ειδικά για εκείνους 

που αγοράζουν ένα condo κατά τη διάρκεια είτε της φάσης προκατασκευών είτε 

κατασκευής. Μερικοί ήταν γνωστοί για να αυξάνονται στην αξία κατά τουλάχιστον 

16% στο πρώτο έτος. 

Λάβετε υπόψη, δεν υπάρχει καµία εγγύηση πόσο συχνά ή για πόσο καιρό το 

condo σας θα νοικιαστεί ενώ σας πηγαίνουν. Ιδανικά, θα µπορούσατε να 

αντισταθµίσετε τις δαπάνες όλων συµπεριλαµβανοµένης της υποθήκης, αλλά 

προετοιµάζεστε για τους χρόνους όταν δεν συµβαίνει αυτός. Θυµηθείτε ότι αυτό είναι 

                                                 

14 Ι.Τ.Ξ.Ε., «Ανάπτυξη χειµερινού τουρισµού, επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου και νέες 

µορφές τουρισµού», Α΄& Β΄ Τεύχος, Σεπτέµβριος 2012 

 

15 Σφακιανάκης Μανόλης, 2004, “Εναλλακτικές Μορφές Τουρισµού”, ΕΛΛΗΝ, Αθήνα 
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πρώτιστα ένα σπίτι διακοπών και µια πιθανή µακροπρόθεσµη επένδυση, όχι ένας 

βραχυπρόθεσµος, γρήγορος κατασκευαστής χρηµάτων. 

Ένα άλλο όφελος σε ένα ξενοδοχείο condo, παρά απλά να αγοράσει ένα σπίτι 

διακοπών, είναι ότι όταν µένετε στο condo σας, παίρνετε όλες τις θελκτικότητες 

τέσσερα ή πέντε αστέρων ξενοδοχείο! Τα περισσότερα ξενοδοχεία condo, επειδή 

χτίζονται και πωλούνται όπως θέρετρα, έχουν τα δωµάτια ικανότητας, SPA, λεπτά να 

δειπνήσουν εστιατόρια, και λίµνες. Μερικοί θα έχουν ακόµη και τον προσωπικό 

υπηρέτη και concierge τις υπηρεσίες, φιλοφρονητικά ηπειρωτικά προγεύµατα, 

µπουτίκ, και πολλές θα είναι oceanfront ιδιότητες. 

1.5.2 Ανάλυση Προϊόντος Shared Ownership
16

 

Οι διακοπές µε τίτλο ή τρόπο shared ownership είναι µια µορφή διακοπών µε 

ιδιοκτησία σε σπίτια ή ξενοδοχεία. Αντί της αγοράς ενός σπιτιού διακοπών που δεν 

µπορείτε να χρησιµοποιήσετε για το µεγαλύτερο µέρος του έτους, η µέθοδος 

διακοπών µε shared ownership επιτρέπει στις οικογένειες να αγοράσουν ουσιαστικά 

ένα κλασµατικό µερίδιο σε ένα κτίσµα διακοπών. Αυτό το µερίδιο θα µπορούσε να 

είναι µια εβδοµάδα ετησίως δηλαδή 1/52 µερίδιο ή σε περισσότερα θέρετρα 

προσφέροντας µια εβδοµάδα για κάθε άλλο έτος δηλαδή 1/104 µερίδιο ή τέσσερις 

εβδοµάδες ετησίως 1/13 µερίδιο. Μερικά µερίδια σε µορφή shared ownership 

πωλούνται επίσης ως κλασµατική ιδιοκτησία που ουσιαστικά είναι κύρια ενός ή 

περισσότερων θερέτρων.  

Η έννοια της µορφής διακοπών shared ownership δηµιουργήθηκε αρχικά µέσα 

στην Ευρώπη την δεκαετία του 1960. Ένας υπεύθυνος συγκεκριµένα µε σκοπό την 

ανάπτυξη θερέτρου Γαλλικές Αλπεις εκείνη τη περίοδο εµπορεύτηκε το θέρετρό του 

µε σκοπό την ενθάρρυνση των φιλοξενουµένων για να σταµατήσει να νοικιάζει ανά 

δωµάτιο και αντ' αυτού να αγοράσει κάποιος µερίδιο του ξενοδοχείο. Ο υπεύθυνος 

για την ανάπτυξη επέτυχε στην αυξανόµενη κατοχή του κτιρίου η ιδέα του διαδόθηκε 

παγκοσµίως άµεσα.  

                                                 
16

 Βελισσαρίου E., 2002, “Μάνατζµεντ Ειδικών και Εναλλακτικών Μορφών Τουρισµού, από 

το πρόγραµµα σπουδών ∆ιοίκηση Τουρισµού και Τουριστικών Επιχειρήσεων” (τόµος ∆΄), 

Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, Πάτρα 
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Οι ιδιότητες των µορφών διακοπών shared ownership τείνουν να είναι εκείνοι 

που κατέχουν µέρος διαµέρισµατος σε µονάδες κατοχής που κυµαίνονται σε µέγεθος 

από τις µονάδες σε στούντιο µε το δωµάτιο για δύο σε τρία και τις four-bedroom 

µονάδες που µπορούν άνετα να στεγάσουν τις µεγάλες οικογένειες. Οι ιδιοκτήτες 

µονάδων shared ownership µπορούν να εκλέξουν να µείνουν στο θέρετρό τους κατά 

τη διάρκεια της προβλεπόµενης περιόδου, ο οποίος ποικίλλει ανάλογα µε τη φύση της 

ιδιοκτησίας τους. Μπορούν να νοικιάσουν µια εβδοµάδα ή να την δώσουν ως δώρο 

στους φίλους και στην οικογένεια.  

Οι σηµαντικότερα, shared ownership ιδιοκτήτες προσφορών έχουν τη 

δυνατότητα να ανταλλαχθεί η εβδοµάδα τους, είτε ανεξάρτητα είτε µέσω διάφορων 

αντιπροσωπειών ανταλλαγής, για να µείνουν σε ένα από τα χιλιάδες άλλα θέρετρα 

παγκοσµίως. Η σηµερινή βιοµηχανία shared ownership περιλαµβάνει σχεδόν 6.000 

θέρετρα παγκοσµίως, για συνολικά shared ownership "διαστήµατα" 11 εκατοµµυρίων 

που έχει πωληθεί χωριστά σε σχεδόν 7 εκατοµµύριο οικογένειες σε όλο τον κόσµο17.  

Υπάρχουν shared ownership θέρετρα σε όλο τον κόσµο σε ένα σφαιρικό 

σύνολο πωλήσεων shared ownership άνω των $9 δισεκατοµµυρίων ετησίως, µε ένα 

προβαλλόµενο ποσοστό αύξησης που είναι σχεδόν δύο φορές αυτό του παγκόσµιου 

τουρισµού. Το 75% των διαστηµάτων shared ownership πωλούνται από σηµαντικούς 

φορείς στη βιοµηχανία φιλοξενίας όπως την Trendwest, Marriott International και 

Λέσχη διακοπών Disney. Η έννοια των διακοπών shared ownership έχει επεκταθεί 

επίσης στα στοιχεία πολυτέλειας όπως αεροπλάνα και πολυτελή αυτοκίνητα18.  

Η βιοµηχανία shared ownership έχει επικριθεί ευρέως και ακόµη και µερικές 

φορές έχει παροµοιαστεί µε το ένα ταξίδι αστραπή. Αντίθετα από τη συνήθη ρύθµιση 

ενοικίασης, όπου ο πελάτης αποφασίζει κάθε έτος σχετικά µε την ποιότητα και την 

τιµή των στεγάσεων, το shared ownership µπορεί να αποτελέσει ένα σηµαντικό 

                                                 
17 Ι.Τ.Ξ.Ε., «Ανάπτυξη χειµερινού τουρισµού, επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου και νέες 

µορφές τουρισµού», Α΄& Β΄ Τεύχος, Σεπτέµβριος 2012 

18  Κοκκώσης, Χ, Τσάρτας, Π., 2005, “Βιώσιµη Τουριστική Ανάπτυξη και Περιβάλλον”, 

Εκδόσεις Κριτική 
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µέτωπο πληρωµής στις διακοπές. Εντούτοις, αυτή η πληρωµή εξασφαλίζει την 

υψηλότερη ποιότητα της στέγασης διακοπών για τη ζωή του καθενός19.  

Υπάρχουν οι σοβαρές αµφιβολίες ως προς το εάν οι αγοραστές shared 

ownership ανακτούν πάντα τα χρήµατα που ξοδεύονται, αλλά η µεγάλη πλειοψηφία 

των ιδιοκτητών shared ownership δεν έχει καµία επιθυµία να βγεί από το σύστηµα 

και να βρεί την υψηλή ποιότητα της στέγασης διακοπών που τους κάνει για λογικές 

δαπάνες και άριστη µια αξία για τα χρήµατα. Υπάρχουν επίσης µερικές καταγγελίες 

που οι ιδιοκτήτες πρέπει να επιστρέψουν στο ίδιο θέρετρο κάθε έτος, αλλά τώρα 

υπάρχουν µερικές επιχειρήσεις - καλύτερα γνωστή εκείνη της Συγκυριαρχίες 

θερέτρου διεθνείς (RCI) & Λέσχη διακοπών Disney - που επιτρέπει shared ownership 

στους ιδιοκτήτες για να ανταλλάξει τις εβδοµάδες τους κυριολεκτικά σε χιλιάδες 

υψηλής ποιότητας θέρετρα σε όλο τον κόσµο. Αλλες καταγγελίες περιλαµβάνουν τα 

ζητήµατα περί της ετήσιας αµοιβής συντήρησης.  

Ένα από τα σηµαντικότερα οφέλη του προϊόντος είναι το γεγονός ότι οι 

διακοπές shared ownership θεωρούνται πραγµατική ιδιοκτησία. Το έδαφος αγορών 

µπορεί να συµβάλει στην ανάπτυξη θερέτρου σε µια θέση και να αναπτύσσει ένα 

θέρετρο shared ownership. Πωλούν πραγµατικά στους καταναλωτές τις εβδοµάδες 

της πραγµατικής ιδιοκτησίας σε µια συγκεκριµένη θέση. Αυτή η ευελιξία 

περιλαµβάνει την ευκαιρία να νοικιαστούν στο εξωτερικό οι εβδοµάδες που δεν 

χρησιµοποιούνται ή πράγµατι για να τους δανείσουν στους φίλους ή στην 

οικογένεια
20.  

Όπως οποιοδήποτε άλλοδήποτε προϊόν, στο shared ownership η ανταλλαγή 

υπόκειται στο νόµο της προσφοράς και της ζήτησης που κάνουν το µηχανισµό 

ανταλλαγής δίκαιη αλλά και ένα αξιοκρατικό σύστηµα. Παραδείγµατος χάριν εάν 

είστε κύριος ενός διαµερίσµατος στούντιο στη χαµηλή εποχή, είναι απίθανο να είστε 

σε θέση να το ανταλλάξετε σε µια βίλα κατά τη διάρκεια της υψηλής εποχής µιας 

                                                 
19 Τσίτουρα, Αν., 2009, “Η εποχικότητα του τουρισµού στην Ελλάδα και τις ανταγωνίστριες 

χώρες”, έκδοση ΙΤΕΠ 

20
 Βελισσαρίου E., 2002, “Μάνατζµεντ Ειδικών και Εναλλακτικών Μορφών Τουρισµού, από 

το πρόγραµµα σπουδών ∆ιοίκηση Τουρισµού και Τουριστικών Επιχειρήσεων” (τόµος ∆΄), 

Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, Πάτρα 
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χώρας. Αυτοί οι περιορισµοί είναι λογικοί και ένα καθαρό παράδειγµα "εσείς παίρνετε 

τι πληρώνετε για το συγκεκριµένο αξίωµα”.  

Εν κατακλείδι, µια από τις πολλές ταχέως αναπτυσσόµενες µορφές 

ιδιοκτησίας ιδιοκτησίας διακοπών είναι η shared ownership . Επίσης οι καταναλωτές 

θα πρέπει να γνωρίζουν πως οι ιδιωτικές λέσχες κατοικιών, και η µορφή shared 

ownership είναι συχνά παρανοηµένες και ως µια άλλη ευκαιρία χρόνοµεριδίου. Η 

έννοια shared ownership είναι πραγµατική, το ενδιαφέρον µε ιδιοκτησία συνήθως στο 

1/4 έως το 1/13). Μπορείτε κανείς να το πωλήσει, να το αφήσει στη θέλησή του και 

όπου σχεδόν τίποτα δεν θα µπορούσε να κάνει κάποιος µε έναν κανονικό τρόπο 

ιδιοκτησίας όσο µπορεί να κάνει µε µια µορφή ιδιοκτησίας shared ownership21. 

1.5.3 Ανάλυση Προϊόντος Time Sharing - Χρονοµερίδια
22

 

Χρονοµεριστική µίσθωση είναι το δικαίωµα παραµονής επί µια χρονική 

περίοδο (π.χ. µία ή περισσότερες εβδοµάδες) σε ένα κατάλυµα διακοπών, για 

καθορισµένη περίοδο του έτους, επί τρία έτη ή περισσότερο. Οι διακοπές σε 

καταλύµατα χρονοµεριστικής µίσθωσης είναι πολύ δηµοφιλείς σε πολλές χώρες της 

ΕΕ. Για παράδειγµα το ΗΒ, η Σουηδία, η Γερµανία, η Ιταλία και η Ισπανία 

παρουσιάζουν το µεγαλύτερο αριθµό καταναλωτών που κάνουν διακοπές σε 

καταλύµατα χρονοµεριστικής µίσθωσης. Στην Ισπανία, την Πορτογαλία, την Ιταλία 

και τη Γαλλία ο εθνικός κλάδος χρονοµεριστικής µίσθωσης είναι σηµαντικός. Σε 

χώρες όπως η Τσεχική ∆ηµοκρατία, η Ουγγαρία και η Πολωνία φαίνεται να 

αυξάνεται η ζήτηση για διακοπές υπό καθεστώς χρονοµεριστικής µίσθωσης23.  

Η ισχύουσα οδηγία του 1994 προστατεύει τα συµφέροντα των καταναλωτών 

µε τους εξής τρόπους:  

                                                 
21 Σφακιανάκης Μ., 2004, “Εναλλακτικές Μορφές Τουρισµού”, ΕΛΛΗΝ, Αθήνα 

22
 Τσίτουρα, Αν., 2009, “Η εποχικότητα του τουρισµού στην Ελλάδα και τις ανταγωνίστριες 

χώρες”, έκδοση ΙΤΕΠ 

23
 Crick, M., 2006, “Representations of International Tourism in the Social Sciences” , 

McGraw Hill, London 



 22 

� Παρέχοντας στους αγοραστές το δικαίωµα πληροφόρησης µέσω 

φυλλαδίων πριν από τη υπογραφή της σύµβασης.  

� Προσπαθώντας να αποτρέψει τις «πωλήσεις υπό πίεση» µέσω της 

πρόβλεψης προθεσµίας υπαναχώρησης (δικαίωµα υπαναχώρησης) 

διαρκείας τουλάχιστον 10 ηµερών.  

� Απαγορεύοντας στους φορείς εκµετάλλευσης να λαµβάνουν 

προκαταβολή από τους αγοραστές κατά την προθεσµία υπαναχώρησης. 

1.5.4 Ανάλυση Προϊόντος Fractal Holidays – Κλασµατικές ∆ιακοπές
24

 

H κλασµατική ιδιοκτησία είναι ένα ποσοστό µεριδίου σε σχέση από ένα 

ακριβό προτέρηµα ιδιοκτησίας ακινήτου και όπου οι µετοχές πωλούνται στους 

µεµονωµένους ιδιοκτήτες. Ένας κλασµατικός ιδιοκτήτης απολαµβάνει τις 

προτεραιότητες και παρέχεται προνόµια, όπως τα µειωµένα ποσοστά, στην πρόσβαση 

προτεραιότητας στις διακοπές και την εισοδηµατική διανοµή. Χαρακτηριστικά, µια 

επιχείρηση διαχειρίζεται το προτέρηµα κλασµατικής ιδιοκτησίας εξ’ ονόµατος των 

ιδιοκτητών, οι οποίοι πληρώνουν µηνιαία/ετήσιες αµοιβές για τη διαχείριση συν τη 

µεταβλητή κόστους όπως για παράδειγµα ανά-ώρα, αµοιβές χρήσης ανά-ηµέρας, 

κ.λ.π.  

Εάν η κλασµατική ιδιοκτησία παρέχει επίσης ένα οικονοµικό πλεονέκτηµα 

πέρα από την ενοικίαση σε µια περίοδο τρέχουσας ζήτησης όπου εντοπίζονται 

πλεονεκτήµατα για µερικές χώρες και περιοχές που έχουν τους φορολογικούς νόµους 

οι οποίοι παρέχουν πρόσθετα οφέλη για τους ιδιοκτήτες, όπως τα επιδόµατα κύριας 

απώλειας ενώ άλλα δύναµη κράτη φορολογούν υψηλότερα την ιδιοκτησία και 

καθόλου την ενοικίαση. 

Η κλασµατική ιδιοκτησία πολυτέλειας είναι µια κερδοφόρα πρόταση για τους 

κατασκευαστές διακοπών που θα επιθυµούσαν να ξοδεψουν τις διακοπές τους στο 

ύφος. Προσφέρει ένα πολυτελές σπίτι για την περίοδο διακοπών σας σε µια 

κλασµατική τιµή έναντι αυτό που θα πληρώνατε στην αγορά στην ακίνητη περιουσία 

επειδή πληρώνετε για το χρόνο ότι πραγµατικά φυσικά είστε κύριος της θέσης. Αυτό 

                                                 
24 Ι.Τ.Ξ.Ε., «Ανάπτυξη χειµερινού τουρισµού, επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου και νέες 

µορφές τουρισµού», Α΄& Β΄ Τεύχος, Σεπτέµβριος 2012 
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αποκόπτει επίσης όλο τον πονοκέφαλο της διατήρησης του σπιτιού όταν είναι µη 

κατειληµµένος.  

Τα πραγµατικά fractionals υψηλών σηµείων µπορούν επίσης να αναφερθούν 

ως λέσχες ιδιωτικές κατοικιών ή λέσχες κατοικιών πολυτέλειας. Αλλά πώς αυτός ο 

τύπος ιδιοκτησίας διαφέρει από ένα timeshare; Είναι αρκετά διαφορετικοί, 

πραγµατικά. Οι προσφορές κατοικιών λεσχών η ιδιοκτησία που παρέχει τα ίδια 

δικαιώµατα που λαµβάνετε µε οποιοδήποτε τύπο αγοράς ακίνητων περιουσιών η 

ιδιοκτησία έχει περισσότερη ευκαιρία να εκτιµήσει µπορείτε να ξοδεψετε το πιό 

µακροχρόνιο χρονικό διάστηµα στην ιδιοκτησία και µπορείτε να απολαύσετε ένα 

επίπεδο πολυτέλειας επιπλώσεων, υπηρεσιών, και θελκτικοτήτων.  

Η κλασµατική ακίνητη περιουσία κοστίζει αρκετά περισσότερο από ένα 

κανονικό timeshare, αλλά παίρνετε τόσο πολύ περισσότερων για την τιµή. Συγχρόνως, 

είναι πολύ λιγότερο ακριβό από όντας κύριος ολόκληρου ενός σπιτιού πολυτέλειας 

από µόνος σας σε µια θέση. Μπορείτε να θελήσετε να θεωρήσετε στην κλασµατική 

εγχώρια ιδιοκτησία οι ίδιοι25. 

Η Κλασµατική Ιδιοκτησία απλά σηµαίνει την ιδιοκτησία ενός οποιουδήποτε 

τµήµατος στις µερίδες ή τις µετοχές ενός οικήµατος. Με το «προτέρηµα» µιας τέτοιας 

ιδιοκτησίας, ο τίτλος ή πράξη µπορεί να διαιρεθεί νόµιµα σε µετοχές. Σε ορισµένες 

περιπτώσεις αυτό γίνεται µε τη δηµιουργία µιας «δοµής ηµιωρόφων», δηλαδή 

δηµιουργώντας µια επιχείρηση που είναι κύρια της ιδιοκτησίας ενός προσώπου και 

που επιτρέπει έπειτα στους διάφορους ιδιοκτήτες ή τους επενδυτές να είναι κύριοι 

των µετοχών στην επιχείρηση. Εκείνες οι µετοχές µπορούν έπειτα να αγοραστούν και 

να κατέχονται από περισσότερα από ένα άτοµα. Οι λόγοι για µια «δοµή ηµιωρόφων» 

µπορούν να ποικίλουν. ∆ύο κοινοί λόγοι είναι να επιτραπεί η µεταφορά των µετοχών 

χωρίς την ανάγκη να απεικονιστούν οι αλλαγές στον τίτλο ή η πράξη στην ιδιοκτησία 

και η άλλη για τα φορολογικά οφέλη. 

Η κοινή ιδιοκτησία της περιουσίας και της πράξης της θα εξουσιοδοτήσει 

επίσης τους µετόχους σε ορισµένα δικαιώµατα χρήσης, συνήθως υπό µορφή 

εβδοµάδων για χρήση του οικίµατος προς λόγους διακοπών. Εννοιολογικά, η 

                                                 
25

 Σφακιανάκης Μ., 2004, “Εναλλακτικές Μορφές Τουρισµού”, ΕΛΛΗΝ, Αθήνα 
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κλασµατική ιδιοκτησία είναι όχι όπως εκείνη του Timeshare. Η κλασµατική 

ιδιοκτησία εµπεριέχει οικονοµικά ένα µεγάλο µέρος της ελευθερίας και τα οφέλη 

χρήσης που προσφέρονται στο timeshare, εντούτοις, η θεµελιώδης διαφορά µε την 

κλασµατική ιδιοκτησία είναι ότι ο αγοραστής είναι κύριος µέρους του τίτλου και σε 

αντιδιαστολή µε τις µονάδες «του χρόνου». Εποµένως, εάν η ιδιοκτησία εκτιµάται 

στην αξία, οι κλασµατικοί ιδιοκτήτες µπορούν να πωλήσουν όποτε κρίνουν 

απαραίτητο ή συνετό, απελευθερώνοντας σηµαντικό µέρος ιδιοκτησίας του µεριδίου 

του οικίµατος από τους ίδιους26. 

1.6 Ανάπτυξη Ξενοδοχειακών Επιχειρήσεων στην Ελλάδα και Σχετική 

Κατανοµή Αυτών ανά ∆ιαµέρισµα 

Ο ελληνικός τουρισµός εξακολουθεί να διατηρεί τον εξαγωγικό του 

χαρακτήρα, καθώς το µεγαλύτερο ποσοστό της τουριστικής κίνησης 

πραγµατοποιείται από αλλοδαπούς. Ωστόσο, η προβολή ελληνικών τουριστικών 

προορισµών συνέτεινε στην άνοδο και της εσωτερικής τουριστικής κίνησης27. 

Η Γαλλία, η Πορτογαλία και η Ιταλία γνώρισαν χαµηλότερους ρυθµούς 

ανάπτυξης έναντι των υπολοίπων ανταγωνιστών, ενώ µεγαλύτερη είναι η αύξηση σε 

Κροατία, Ισπανία και Ελλάδα. Ωστόσο οι µεγαλύτερες ανταγωνιστικές πιέσεις 

προέρχονταν από την Τουρκία, η οποία τα τελευταία χρόνια εµφανίζει εντυπωσιακή 

τουριστική ανάπτυξη, ωθούµενη από τη στρατηγική έντονης προβολής των 

τουρκικών προορισµών, την αναβάθµισης τόσο της ποικιλοµορφίας όσο και της 

ποιότητας των προσφερόµενων υπηρεσιών, αλλά και τις τάσεις υποτίµησης του 

δολαρίου έναντι του ευρώ. Εκτιµάται ότι η Τουρκία δεν είναι σε θέση να υποστηρίξει 

περαιτέρω αύξηση των αφίξεων, καθώς η συνεχής άνοδος του τουριστικού προϊόντος 

οδηγεί το ποσοστό πληρότητας σχεδόν στο 100%28.  

                                                 
26

 Κοκκώσης, Χ, Τσάρτας, Π., 2005, “Βιώσιµη Τουριστική Ανάπτυξη και Περιβάλλον”, 

Εκδόσεις Κριτική 

27  Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο Ελλάδα, 2009, Στοιχεία Σχετικά µε την Κατηγοριοποίηση και 

Λειτουργία Ξενοδοχείων 

28  Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο Ελλάδα, 2010, Στοιχεία Σχετικά µε την Κατηγοριοποίηση και 

Λειτουργία Ξενοδοχείων 



 25 

Η κλιµάκωση του ανταγωνισµού από το εξωτερικό, κυρίως από την Τουρκία, 

έχει αρνητικές επιπτώσεις στη δραστηριότητα των ελληνικών µικρών ξενοδοχείων 

χαµηλότερων κατηγοριών, τα οποία αποτελούν και την πλειοψηφία των εγχώριων 

ξενοδοχειακών µονάδων. Οι αλλοδαποί τουρίστες, µέσω των τουριστικών 

πρακτόρων, προτιµούν οµοιοµεγέθη καταλύµατα γειτονικών χωρών (Τουρκία, 

Κροατία, Αίγυπτος), τα οποία προσφέρουν εξίσου χαµηλές τιµές, παρέχουν όµως 

ποιοτικότερες υπηρεσίες. Αντιθέτως, τα µεγάλα ελληνικά ξενοδοχεία παρουσιάζονται 

ενισχυµένα, παρέχοντας υπηρεσίες ανώτερης ποιότητας. 

Από το 2005 και µετά, η αγορά των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων κινείται 

ανοδικά. Ο εισερχόµενος τουρισµός και συγκεκριµένα οι αλλοδαποί τουρίστες οι 

οποίοι επισκέπτονται την Ελλάδα κυρίως τους θερινούς µήνες για παραθερισµό, 

αποτελεί τον κύριο τροφοδότη των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων στην Ελλάδα29 . 

Σύµφωνα µε δείγµα άνω των 800 ισολογισµών του 2006 που επεξεργάστηκε η 

Hellastat, η µέση αύξηση των εσόδων το 2006 εκτιµήθηκε σε 8,4%, µε 3 στις 4 

επιχειρήσεις να κινούνται ανοδικά έναντι του 2005. Η επίδοση αυτή ήταν βελτιωµένη 

έναντι τόσο του 2005 (2 στις 3 επιχειρήσεις του δείγµατος µε αύξηση των πωλήσεων) 

αλλά πολύ περισσότερο της περιόδου 2003 -2004 όπου µόλις 1 στις 2 πέτυχε 

ανάκαµψη των εσόδων30. 

Σε επιχειρηµατικό επίπεδο, η βελτίωση της εικόνας του τουρισµού αποδίδεται 

κυρίως στις εταιρείες που διαχειρίζονται πολυτελείς ξενοδοχειακές µονάδες, οι οποίες 

τα τελευταία χρόνια υλοποίησαν σηµαντικές επενδύσεις αναβάθµισης υπηρεσιών, 

κατασκευής νέων µονάδων και ανάπτυξης εναλλακτικών µορφών τουρισµού. Αυτό 

γίνεται ορατό και από τα αποτελέσµατα επιχειρήσεων του κλάδου µε έσοδα κατά το 

2006 µεγαλύτερα των 10 εκ. €, όπου ο µέσος ρυθµός ανάπτυξης διαµορφώθηκε σε 
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11%, αρκετά υψηλότερα σε σύγκριση µε τη µέση ετήσια αύξηση κατά 8,2% την 

τριετία 2004 – 200631.  

Το 2007, αποτέλεσε άλλη µια χρονιά όπου ο τουρισµός αποτέλεσε σηµαντική 

πηγή εσόδων της εθνικής οικονοµίας. Σε επίπεδο λειτουργικών κερδών, οι 

µεγαλύτερες επιχειρήσεις βελτιώθηκαν συνεχώς ενώ αγκάθι για τον κλάδο παρέµεινε 

το υψηλό ποσοστό των ζηµιογόνων επιχειρήσεων. Η επενδυτική δραστηριότητα 

αναφορικά µε ίδρυση νέων µονάδων, εκσυγχρονισµό και επέκταση των υπαρχόντων 

εγκαταστάσεων επέδρασε άµεσα στο υψηλό ποσοστό συµµετοχής του πάγιου 

ενεργητικού στα συνολικά κεφάλαια και στη µεγάλη µέση αύξηση τριετίας. Η τάση 

ενίσχυσης των επενδύσεων καταγράφηκε και στις µικρότερες επιχειρήσεις 

(ενδεικτικά µε κύκλο εργασιών κάτω των 300 χιλ. €), µε ελαφρώς χαµηλότερο ρυθµό, 

στο 12% ετησίως (Hellastat, 2008). 

Το 2008, παρά τις δύσκολες οικονοµικές συνθήκες, η τουριστική περίοδος 

εµφάνισε σταθερότητα σε σχέση µε την αντίστοιχη περσινή. Αυτό προκύπτει από 

έρευνα που διεξήγαγε το Ινστιτούτο Τουριστικών Ερευνών και Προβλέψεων 

(Ι.Τ.Ε.Π) µεταξύ των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων της Ελλάδας. Τα ευρήµατα της 

έρευνας έδειξαν ότι το ποσοστό των επιχειρήσεων που είχαν αύξηση της µέσης 

πληρότητας, σε σχέση µε πέρυσι, συµπίπτει µε το ποσοστό των επιχειρήσεων που 

σηµείωσαν µείωση. Θετική, όµως, πορεία παρουσίασε ο κύκλος εργασιών και ο 

αριθµός των απασχολουµένων. Τα ποσοστά των επιχειρήσεων που αύξησαν τον 

κύκλο εργασιών τους και τον αριθµό των απασχολουµένων ήταν σαφώς µεγαλύτερα 

από τα ποσοστά των ξενοδοχείων που είχαν µείωση32. 

Επίσης, από την ανάλυση των σχετικών στοιχείων προέκυψε ότι οι µεγάλες 

ξενοδοχειακές επιχειρήσεις (άνω των 100 κλινών) είχαν καλύτερες επιδόσεις σε 

σχέση µε τις µεσαίες επιχειρήσεις (µέχρι 100 κλίνες). ∆ιαφορές παρατηρήθηκαν 

µεταξύ των µεσαίων και µεγάλων επιχειρήσεων ως προς τα εµπόδια που εµποδίζουν 
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την ανάπτυξη τους. Με εξαίρεση την γενική οικονοµική κρίση και τη µικρή περίοδο 

επαρκούς πληρότητας λόγω εποχικότητας, που και στις δύο κατηγορίες θεωρούνται 

οι κυριότεροι ανασταλτικοί παράγοντες µε την ίδια σχεδόν βαρύτητα, η σειρά 

σπουδαιότητας διέφερε στους λοιπούς παράγοντες33.  

Στο σύνολο της χώρας, τα ξενοδοχεία, από 7.477 χιλιάδες που ήταν το 1996, 

αυξήθηκαν σε 9.554 χιλιάδες το 2009. Μεταξύ των περιφερειών παρατηρούνται  

διαφοροποιήσεις. Αναλυτικότερα, τα περισσότερα ξενοδοχεία είναι συγκεντρωµένα 

στην περιφέρεια του Νοτίου Αιγαίου και ο αριθµός τους ανέρχεται σε 1.974. Από 

αυτά τα 1.004 βρίσκονται στα ∆ωδεκάνησα και τα 970 στις Κυκλάδες. Ακολουθεί η 

περιφέρεια της Μακεδονίας που συγκεντρώνει το 16,58% των ελληνικών 

ξενοδοχείων (1.584 ξενοδοχεία), ενώ υψηλούς αριθµούς ξενοδοχείων παρουσιάζουν, 

επίσης, οι περιφέρειες της Θεσσαλίας (599) και του Ιονίου (912)34.  

Επιπλέον, πρέπει να σηµειωθεί πως από την περιφέρεια της Κεντρικής 

Μακεδονίας ξεχωρίζουν ο νοµός Χαλκιδικής που παρουσιάζει έντονη τουριστική 

ανάπτυξη και κατά δεύτερο λόγο ο νοµός Πιερίας. Αντίθετα, ο χαµηλότερος αριθµός 

ξενοδοχείων εµφανίζεται στη Θράκη (106) και ακολουθεί η περιφέρεια της Ηπείρου 

µε 337 ξενοδοχεία. Οι παραπάνω περιοχές, παρουσιάζουν εξαιρετικά συγκριτικά 

πλεονεκτήµατα (φυσική οµορφιά, ιστορική παράδοση κ.λπ.) που ευνοούν την 

ανάπτυξη ειδικών µορφών τουρισµού. Τα πλεονεκτήµατα αυτά δεν έχουν, προς το 

παρόν, αξιοποιηθεί35. 

1.7 Νησιά και Τουριστική Ανάπτυξη στην Ελλάδα 

Τα τελευταία χρόνια έχει παρατηρηθεί έντονα το φαινόµενο τηςαύξησης 

του τουρισµού όχι µόνο µε προορισµό τις χώρες του εξωτερικού αλλά και την 
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Ελλάδα. Η αύξηση αυτή εξαρτάται σηµαντικά από την οικονοµική κατάσταση 

της κάθε χώρας και συνεπώς των κατοίκων της, την ηρεµία που επικρατεί στις 

σχέσεις µεταξύ των κρατών αλλά και στο φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον της 

κάθε χώρας.   

Αποτελεί γεγονός πως όταν υπάρχει µια κατάσταση σταθερής και υγιής 

οικονοµίας,  ο πελάτης –  τουρίστας µπορεί να προγραµµατίσει σωστά την 

περίοδο των διακοπών του είτε χειµώνα είτε καλοκαίρι, βάση των εσόδων του. 

Για να µπορέσει όµως µια χώρα όπως η Ελλάδα να προσελκύσει έναν αριθµό 

τουριστών, θα πρέπει να διαθέτει εκείνο το φυσικό περιβάλλον στην ύπαιθρο και 

στα νησιά το οποίο θα µπορεί να προσφέρει κάποιες φυσικές οµορφιές και 

στιγµές ξεγνοιασιάς και ξεκούρασης ή ακόµα και περιπέτειας κατά την διάρκεια 

των διακοπών αυτών. Υπάρχουν άνθρωποι οι οποίοι επιλέγουν να κάνουν τις 

διακοπές τους σε διάφορες χρονικές περιόδους εντός του χρόνου και αντί να 

προτιµήσουν ένα ήσυχο µέρος για ξεκούραση µε ωραία θάλασσα και αρµονική 

φυσική ζωή,  προτιµούν να περάσουν ένα διάστηµα µακριά από το άγχος της 

καθηµερινότητας και της δουλειάς σε ένα περιβάλλον όπου θα τους προσφέρει 

την περιπέτεια και συγκεκριµένες δραστηριότητες. 

Για το λόγο αυτό,  έχουν αναπτυχθεί στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια 

διάφορα καταλύµµατα υπαίθριου τουρισµού και ξενοδοχειακά συγκροτήµατα 

στα νησια τα οποία προσελκύουν ένα µεγάλο αριθµό πελατών µε σκοπό την 

διαµονή σε αυτά και την απόλαυση του φυσικού περιβάλλοντος.  Φυσικά για να 

µπορέσει ένα αντίστοιχο τουριστικό καταλυµµα υπαίθρου ή ξενοδοχειακό 

συγκρότηµα να ανταπεξέλθει στην σωστή οργάνωση που απαιτείται για µια 

τέτοια διαµονή και πλήρης λειτουργία το καλοκαίρι αλλά και το χειµώνα, θα 

πρέπει να διαθέτει την κατάλληλη εµπειρία και γνώση των στελεχών του 

προκειµένου να γνωρίζει τι ακριβώς αναζητά ο κάθε πελάτης και πως θα 

µπορέσει να ικανοποιήσει τα αιτήµατα του.  Στην προσπάθεια λοιπόν αυτή που 

καταβάλει το κάθε ξενοδοχειακό συγκρότηµα, η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει θεσπίσει 

για την προστασία του τουριστικού τοµέα ειδικούς νόµους και ψηφίσµατα τα 
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οποία ενισχύουν τον υγιή ανταγωνισµό των τουριστικών αυτών επιχειρήσεων 

εντός των χωρών της Ένωσης και φυσικά στην Ελλάδα36. 

1.8 Η Ελλάδα ως Ένας παγκοσµίως αναγνωρίσιµος προορισµός 

Η Ελλάδα αποτελεί κορυφαίο τουριστικό προορισµό παγκοσµίως. Η 

Ελλάδα κατατάσσεται ανάµεσα στους Top 10 τουριστικούς προορισµούς για το 

2010 σύµφωνα µε τη Lonely Planet και επίσης βρίσκεται στη δεύτερη θέση 

σύµφωνα µε τα Telegraph Travel Awards 2008 της Αγγλίας στην κατηγορία της 

Καλύτερης Ευρωπαϊκής Χώρας 37 . Την τελευταία δεκαετία, ο αριθµός των 

τουριστών αυξάνεται σταθερά. Το 2004, 14,2 εκατοµµύρια άτοµα επισκέφθηκαν 

την Ελλάδα, αριθµός που αυξήθηκε σε 17 εκατοµµύρια το 2008 και αναµένεται 

ότι οι επισκέπτες θα αυξηθούν σε 20 εκατοµµύρια τα επόµενα χρόνια, σχεδόν το 

διπλάσιο του πληθυσµού της χώρας. 

Ο τουρισµός αποτελεί το 18% του ΑΕΠ της Ελλάδας, απασχολεί 

περισσότερα από 900.000 άτοµα και είναι η µεγαλύτερη πηγή άδηλων πόρων της 

χώρας (36% το 2007). Σήµερα, λειτουργούν περισσότερα από 9.000 ξενοδοχεία 

στην Ελλάδα. Το γεωγραφικό εύρος των τουριστικών προορισµών είναι ιδιαίτερα 

µεγάλο, εξαιτίας του γεγονότος ότι η Ελλάδα διαθέτει πάνω από 6.000 µεγάλα και 

µικρότερα νησιά. Επιπλέον, η µεγάλη ποικιλία σε φυσικά τοπία, ο µεγάλος 

αριθµός ιστορικών µνηµείων και χωριών και η δυνατότητα πολλών 

δραστηριοτήτων υποδηλώνουν ότι οι ευκαιρίες ουσιαστικά είναι απεριόριστες38. 

Παρ’ όλο που η χώρα διαθέτει άρτια τουριστική υποδοµή, η Ελλάδα έχει 

θέσει ως στόχο να αναπτύξει περαιτέρω τις τουριστικές της δυνατότητες και να 

αποτελέσει προορισµό διακοπών για όλο το χρόνο. Το µεσογειακό κλίµα της 

χώρας είναι ιδανικό για δραστηριότητες, όπως γκολφ και οδοιπορία, και 

εκτιµάται ότι ένα εκατοµµύριο Ευρωπαίοι θεωρούν την Ελλάδα ως υποψήφιο 

προορισµό δεύτερης κατοικίας.  
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Τα περισσότερα ξενοδοχεία στην Ελλάδα εντάσσονται στην κατηγορία 

των καταλυµάτων 1 και 2 αστέρων, που σηµαίνει ότι υπάρχουν µεγάλα περιθώρια 

για τους επενδυτές να δηµιουργήσουν ξενοδοχειακές µονάδες 4 και 5 αστέρων. 

Σύµφωνα µε το Greek Hotel Branding Report, τα επώνυµα ξενοδοχεία στην 

Ελλάδα αποτελούν το 4% στο σύνολο των ξενοδοχείων και το 19% στη συνολική 

διαθεσιµότητα κλινών, ενώ σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες το ποσοστό αυτό 

κυµαίνεται µεταξύ  25 και 40%39. 

Μετά την επιτυχή διοργάνωση των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004, η 

Ελλάδα έγινε το επίκεντρο της τουριστικής αγοράς, σηµειώνοντας αλµατώδη 

αύξηση στις επισκέψεις τουριστών. Οι Ολυµπιακοί Αγώνες αποτέλεσαν 

καταλυτικό παράγοντα για την ανάπτυξη υποδοµών. Ο ∆ιεθνής Αερολιµένας 

Αθηνών έχει αναγνωριστεί ως ένα από τα καλύτερα αεροδρόµια του κόσµου. Το 

2009, ήταν το µοναδικό ευρωπαϊκό αεροδρόµιο που παρουσίασε αύξηση στον 

αριθµό πτήσεων. Επίσης, τα προγράµµατα marketing που υλοποίησε 

προσέλκυσαν 12 νέες αεροπορικές εταιρείες στην Αθήνα. 

Τα αεροδρόµια της Ελλάδας, 40 στο σύνολο, εκ των οποίων τα 15 είναι 

διεθνή, αναβαθµίζονται για να εξυπηρετήσουν τους επισκέπτες και τις πτήσεις 

τσάρτερ που έχουν πλέον αυξηθεί σηµαντικά. Επιπλέον, πρώην στρατιωτικά 

αεροδρόµια ανά τη χώρα ανακατασκευάζονται για πολιτική χρήση. 

Το εθνικό οδικό σύστηµα συνδέει το Βορρά µε το Νότο, την Ανατολή και 

τη ∆ύση µε ένα ενιαίο και άρτια σχεδιασµένο δίκτυο. Η πρόσφατα ολοκληρωµένη 

Εγνατία Οδός, που συνδέει την Ηγουµενίτσα µε τα Τουρκικά σύνορα, αποτελεί 

ένα από τα σηµαντικότερα έργα µεταφοράς στην Ευρωπαϊκή Ένωση την 

τελευταία δεκαετία. Η Ιόνια Οδός που συνδέει την Πάτρα µε την Ηγουµενίτσα, 

συµπληρώνει την αναβάθµιση του συστήµατος. Η Αττική Οδός, η οποία 

βρίσκεται κοντά στην πρωτεύουσα, άλλαξε τον τρόπο µεταφοράς στην ευρύτερη 

περιοχή της Αθήνας και αποτελεί µια σηµαντική οδική αρτηρία για την 

εφοδιαστική αλυσίδα (logistics) που συνδέει το αεροδρόµιο µε εφοδιαστικά 

κέντρα, λιµάνια και σιδηροδροµικούς σταθµούς. 

                                                 
39 Ζαχαράτος Γ., Τσάρτας Π., 2008, Τόµος Γ’, “Τουριστικός Τοµέας”, Έκδοση για Ε.Α.Π. 
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Αναπόσπαστο µέρος της πολιτικής της τουριστικής ανάπτυξης στην 

Ελλάδα είναι το θέµα της αειφόρου ανάπτυξης. Πολλά ξενοδοχειακά 

συγκροτήµατα και θέρετρα σήµερα εγκαθιστούν φωτοβολταϊκά συστήµατα, στην 

προσπάθεια τους να µειώσουν τις εκποµπές του άνθρακα. Νέες και ενεργειακά 

αποτελεσµατικές κατασκευαστικές λύσεις, εγκαταστάσεις αφαλάτωσης, 

αποτελεσµατικός ενεργειακός εφοδιασµός και λογισµικά συστηµάτων ελέγχου 

είναι µόνο µερικοί από τους τοµείς στo πλαίσιo των οποίων ο τουριστικός τοµέας 

µπορεί να αξιοποιήσει τα πλεονεκτήµατα των νέων τεχνολογιών. 

Επίσης, η Ελλάδα προβάλλει τα µοναδικά οικοσυστήµατα και φυσικά 

αποθέµατα της που προστατεύονται από τη Συνθήκη Ramsar. Οι προορισµοί 

αυτοί είναι εξαιρετικής οµορφιάς και οι επισκέπτες µπορούν να απολαύσουν µία 

από τις πιο ποικίλες χλωρίδες και πανίδες στην Ευρώπη. Ιδιαίτερα δηµοφιλείς για 

τους ταξιδιώτες που αναζητούν διαφορετικές εµπειρίες είναι δραστηριότητες 

όπως η παρατήρηση πουλιών (bird watching) και η ορειβατική πεζοπορία 

(mountain hiking), οι οποίες µπορούν να συνδυαστούν µε την παραµονή σε 

εξαιρετικά καταλύµατα. 

1.9 Τα Αίτια των Ελληνικών "Απωλειών" 

Σηµαντικός παράγοντας για τον ρυθµό κρατήσεων και αγοράς 

τουριστικών πακέτων µε προορισµό την Ελλάδα είναι και η αρνητική 

δηµοσιότητα που έχει λάβει η χώρα µας από τα διεθνή µέσα ενηµέρωσης και που 

σχετίζονται µε τις δυσχερείς οικονοµικές συνθήκες, την αβεβαιότητα που 

επικρατεί σχετικά µε την παραµονή της χώρας στο ευρώ, αλλά και την αστάθεια 

µε τις υπάρχουσες πολιτικές συνθήκες, και επιπρόσθετα τις φήµες για ένα άντι-

γερµανικό αίσθηµα που διακατέχει τον Ελληνικό λαό, που καλλιεργεί µερίδα του 

διεθνούς τύπου. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η σηµαντικότατη επίδραση, µε 

πτώση 6 ποσοστιαίων µονάδων στα κέρδη από τις κρατήσεις της Γερµανίας, και 

3,9 από την αγορά της Ολλανδίας που έγιναν την περίοδο του Φεβρουαρίου, ένα 

µήνα που αποτελεί κατεξοχήν µήνα κρατήσεων για τις παραπάνω χώρες, ενώ 
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παράλληλα στιγµατίστηκε και από τις έντονες διαµαρτυρίες στο κέντρο της 

Αθήνα
40. 

Για την Ελληνική τουριστική αγορά, που βασίζεται σχεδόν αποκλειστικά 

στους καλοκαιρινούς µήνες, σε σχέση µε άλλες γειτονικές ανταγωνίστριες χώρες 

της Μεσογείου, παρατηρείται ότι οι δύο σηµαντικότερες τουριστικές αγορές της 

Ευρώπης παρουσιάζουν σηµαντική µείωση ως προς την επιλογή της Ελλάδας σαν 

τον τόπο προορισµού για τις καλοκαιρινές διακοπές τους. Αυτές οι χώρες είναι η 

Γερµανία και η Ολλανδία, ενώ σηµειώνουν σηµαντική αύξηση στα κέρδη για τα 

πακέτα στις υπόλοιπες χώρες της Μεσογείου (Γερµανία 5%, Ολλανδία 2.3%), για 

την Ελλάδα αναµένεται µείωση -27,4% για  τα έσοδα  από την Γερµανία (-

135.000  τουρίστες) και - 13,7% για τα έσοδα από την Ολλανδία (- 37.000 

τουρίστες)41. 

1.10 Χειµερινός Τουρισµός στην Ελλάδα 

Ο χειµερινός τουρισµός, όπως και ο θερινός, δεν είναι µορφή τουρισµού υπό 

την έννοια της ανεξαρτησίας και των ίδιων χαρακτηριστικών. Είναι απλά η ονοµασία 

της κατηγορίας εκείνων των µορφών τουρισµού, που έχουν κοινό χαρακτηριστικό ότι 

αναπτύσσονται κατά τη διάρκεια του χειµώνα, όταν δηλαδή στον τουριστικό 

προορισµό επικρατεί χειµώνας 42 . Οι µορφές του χειµερινού τουρισµού είναι οι 

παρακάτω :  

• Ο χιονοδροµικός τουρισµός.  

• Ο τουρισµός παραχείµασης.  

• Ο τουρισµός χειµερινών αθληµάτων και ο αθλητικός τουρισµός των χειµερινών 

Ολυµπιακών Αγώνων.  

Ο χειµώνας αρχίζει ηµερολογιακά την 21η ∆εκεµβρίου και τελειώνει την 21η 

Μαρτίου για το Βόρειο Ηµισφαίριο. Από τουριστική όµως άποψη, η χειµερινή 

                                                 
40 Ι.Τ.Ξ.Ε., «Ανάπτυξη χειµερινού τουρισµού, επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου και νέες µορφές 

τουρισµού», Α΄& Β΄ Τεύχος, Σεπτέµβριος 2011 

41 Ζαχαράτος Γ., Τσάρτας Π., 2008, Τόµος Γ’, “Τουριστικός Τοµέας”, Έκδοση για Ε.Α.Π. 

42 Ι.Τ.Ξ.Ε., «Ανάπτυξη χειµερινού τουρισµού, επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου και νέες µορφές 

τουρισµού», Α΄& Β΄ Τεύχος, Σεπτέµβριος 2005 
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περίοδος διαρκεί από τις αρχές Νοεµβρίου, µέχρι τις αρχές Απριλίου. Φυσικά, ο 

χειµώνας διαρκεί περισσότερο στις βόρειες χώρες. Το κύριο χαρακτηριστικό του 

χειµώνα, πάνω στο οποίο στηρίχθηκε η ανάπτυξη του χιονοδροµικού, παγοδροµικού 

και του τουρισµού χειµερινών αθληµάτων, είναι το χιόνι και ο πάγος.  

Η ενασχόληση του ανθρώπου µε το χιόνι επιβλήθηκε από την ίδια τη φύση, η 

οποία ανάγκασε τους κατοίκους των χιονοσκεπών περιοχών και κυρίως των Βόρειων 

χωρών, να κινούνται µε διάφορα µέσα πάνω σ’ αυτό, για να αντιµετωπίσουν τις 

καθηµερινές τους ανάγκες. Με την πάροδο του χρόνου και στην προσπάθεια να γίνει 

ταχύτερη η µετακίνησή τους, διαµορφώθηκε το άθληµα των χιονοδροµιών, το οποίο 

διαδόθηκε και στους κατοίκους άλλων χωρών που διέθεταν χιονοσκεπείς περιοχές. Η 

µετέπειτα ανάπτυξη των χιονοδροµιών υπήρξε θεαµατική. Αναπτύχθηκαν πολλά επί 

µέρους χιονοπαγοδροµικά αθλήµατα και το 1921 καθιερώθηκαν οι χειµερινοί 

Ολυµπιακοί Αγώνες, ενώ παράλληλα αναπτύχθηκαν οι διάφορες µορφές χειµερινού 

τουρισµού.  

Το µέγεθος της αγοράς του χιονοδροµικού τουρισµού διαφέρει από χώρα σε 

χώρα. Σε χώρες της Βόρειας Ευρώπης και Βόρειας Αµερικής, στις οποίες µεγάλες 

περιοχές είναι χιονοσκεπείς κατά τη µεγαλύτερη διάρκεια του χρόνου, υπάρχει 

µακραίωνη παράδοση χιονοδροµιών και οι κάτοικοί τους είναι εξοικειωµένοι µε το 

αντίστοιχο άθληµα. Οι κάτοικοι των αστικών κέντρων αυτών των περιοχών, κάνουν 

συχνά µικρές ή µεγάλες εκδροµές για να βρεθούν στα χιονοδροµικά κέντρα. Συνήθως 

αφιερώνουν τα Σαββατοκύριακα τους, αλλά και πολλοί από αυτούς αφιερώνουν 

µέρος από τις κύριες ή τις δευτερεύουσες διακοπές τους για να κάνουν χιονοδροµίες. 

Στις χώρες της Εύκρατης ζώνης η περίοδος του χιονοδροµικού τουρισµού, 

περιορίζεται συνήθως στους τρεις χειµερινούς µήνες (∆εκέµβριος, Ιανουάριος, 

Φεβρουάριος) και ο αριθµός των χιονοδρόµων είναι πολύ χαµηλός. Στη χώρα µας για 

παράδειγµα υπάρχουν 60.000 χιονοδρόµοι περίπου, αν και οι επισκέπτες των 

χιονοδροµικών κέντρων είναι περισσότεροι. Όσον αφορά τους τουρίστες του 

χιονοδροµικού τουρισµού είναι άνθρωποι νεαρής ή µέσης ηλικίας, κυρίως εύποροι, 

ξοδεύουν τρεις φορές περισσότερα από όσα ξοδεύει ένας µέσος τουρίστας του 

µαζικού τουρισµού, και όσους από αυτούς κάνουν χιονοδροµίες ξοδεύουν πολύ 

περισσότερα. Έχει υπολογιστεί ότι από τους επισκέπτες ενός χιονοδροµικού κέντρου, 
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µόνο το 1/3 επιδίδεται στις χιονοδροµίες, ενώ τα 2/3 ή αγοράζουν τα υπόλοιπα 

προϊόντα εκτός των χιονοδροµικών ή απλώς το επισκέπτονται  

Συνήθως, οι τουρίστες του χιονοδροµικού τουρισµού κάνουν και θερινές 

διακοπές, µια ή δυο φορές το χρόνο και ανήκουν στην κατηγορία των δύσκολων και 

απαιτητικών τουριστών. Στην Ελλάδα λειτουργούν 21 οργανωµένα χιονοδροµικά 

κέντρα, που κατά τη διάρκεια της χιονοδροµικής περιόδου συγκεντρώνουν 

ικανοποιητικό αριθµό επισκεπτών. Τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν τα κέντρα 

αυτά, συνίστανται στα πλαίσια της υποδοχής που σχετίζεται είτε µε την 

προσπελασιµότητα, είτε µε το µηχανολογικό εξοπλισµό καθώς και µε το διαθέσιµο 

εκπαιδευµένο ανθρώπινο δυναµικό. 

Παρόλα αυτά κατόρθωσαν να περιορίσουν ένα µεγάλο αριθµό Ελλήνων που 

ταξίδευε στο εξωτερικό προς αναζήτηση χιονοδροµικών κέντρων, για να 

ικανοποιήσουν το χόµπι τους, µε αποτέλεσµα τον περιορισµό της εκροής πολύτιµου 

συναλλάγµατος. Πάντως σε σχέση µε την οργάνωση των ξένων χιονοδροµικών 

κέντρων, είµαστε σαν χώρα πολύ πίσω και ίσως αυτός είναι και ο λόγος, της µη 

ικανοποιητικής προβολής της µορφής αυτής για προσέλκυση ξένων τουριστών.  
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2. Κεφάλαιο 2
ο
 : Υφιστάµενη Κατάσταση στην Ελλάδα 

Σχετικά µε την Τουριστική Κίνηση και Ανάλυση 

Στοιχείων Άφιξης Τουριστών 

2.1 Παρουσίαση Αποτελεσµάτων Έρευνας ΕΟΤ και ΙΞΤΕ και Γραφικής 

Απεικόνισης Στοιχείων που Προκύπτουν Σχετικά µε την Άφιξη Τουριστών 

στη Χώρα  

 

Σκοπός στη παρούσα ενότητα, είναι η καταγραφή και παρουσίαση των 

στατιστικών δεδοµένων τουρισµού που αναφέρονται στην αναφορά αφίξεων 

ηµεδαπών και αλλοδαπών τουριστών στην Ελλάδα σε ξενοδοχεία, οµοειδή 

καταλύµατα καθώς και τουριστικά κάµπινγκ για τη περίοδο 2000-2010 και ανά έτος. 

Εκτός όµως από τα συγκεκριµένα στοιχεία, παρουσιάζονται σε πιο αναλυτική βάση 

οι αφίξεις των ηµεδαπών και αλλοδαπών στη χώρα και η παραµονή τους στις µορφές 

καταλυµάτων που αναφέρθησαν παραπάνω, ανά τριετία από το 2000 έως το 2010 και 

ανά περιφέρεια της χώρας. Ως εκ τούτου, το παρών κεφάλαιο διαχωρίζεται σε δύο 

µέρη παράθεσης στοιχείων µε γραφήµατα excel ως εξής. 

Α’ Μέρος – Αναφορά Αφίξεων Ηµεδαπών και Αλλοδαπών Τουριστών σε 

Ξενοδοχεία / Οµοειδή Καταλύµατα και Τουριστικά Κάµπινγκ για τη Περίοδο 2000 

- 2010 

1) Αφίξεις Ηµεδαπών και Αλλοδαπών Τουριστών σε Ξενοδοχεία / Οµοειδή 

Καταλύµατα και Τουριστικά Κάµπινγκ για το Έτος 2000 
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Σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για το έτος 2000, 

προκύπτει πως αφίχθησαν 5.837.019 ηµεδαποί οι οποίοι επέλεξαν για διανοµή τα 

ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 127.408 που επέλεξαν για διαµονή τα 

τουριστικά κάµπινγκ καθώς αντίστοιχα 7.767.238 αλλοδαποί που επέλεξαν για 

διανοµή τα ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 244.721 που επέλεξαν για 

διαµονή τα τουριστικά κάµπινγκ 

1) Αφίξεις Ηµεδαπών και Αλλοδαπών Τουριστών σε Ξενοδοχεία / Οµοειδή 

Καταλύµατα και Τουριστικά Κάµπινγκ για το Έτος 2001 
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Σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για το έτος 2001, 

προκύπτει πως αφίχθησαν 5.527.692 ηµεδαποί οι οποίοι επέλεξαν για διανοµή τα 

ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 107.362 που επέλεξαν για διαµονή τα 

τουριστικά κάµπινγκ καθώς αντίστοιχα 6.996.833 αλλοδαποί που επέλεξαν για 

διανοµή τα ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 211.474 που επέλεξαν για 

διαµονή τα τουριστικά κάµπινγκ. 

2) Αφίξεις Ηµεδαπών και Αλλοδαπών Τουριστών σε Ξενοδοχεία / Οµοειδή 

Καταλύµατα και Τουριστικά Κάµπινγκ για το Έτος 2002 

 

 

 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για το έτος 2002, 

προκύπτει πως αφίχθησαν 5.464.953 ηµεδαποί οι οποίοι επέλεξαν για διανοµή τα 

ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 83.912 που επέλεξαν για διαµονή τα 

τουριστικά κάµπινγκ καθώς αντίστοιχα 6.654.333 αλλοδαποί που επέλεξαν για 

διανοµή τα ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 188.846 που επέλεξαν για 

διαµονή τα τουριστικά κάµπινγκ 

3) Αφίξεις Ηµεδαπών και Αλλοδαπών Τουριστών σε Ξενοδοχεία / Οµοειδή 

Καταλύµατα και Τουριστικά Κάµπινγκ για το Έτος 2003 
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Σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για το έτος 2003, 

προκύπτει πως αφίχθησαν 5.649.512 ηµεδαποί οι οποίοι επέλεξαν για διανοµή τα 

ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 82.321 που επέλεξαν για διαµονή τα 

τουριστικά κάµπινγκ καθώς αντίστοιχα 6.574.470 αλλοδαποί που επέλεξαν για 

διανοµή τα ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 193.506 που επέλεξαν για 

διαµονή τα τουριστικά κάµπινγκ 

4) Αφίξεις Ηµεδαπών και Αλλοδαπών Τουριστών σε Ξενοδοχεία / Οµοειδή 

Καταλύµατα και Τουριστικά Κάµπινγκ για το Έτος 2004 
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Σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για το έτος 2004, 

προκύπτει πως αφίχθησαν 5.567.107 ηµεδαποί οι οποίοι επέλεξαν για διανοµή τα 

ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 103.414 που επέλεξαν για διαµονή τα 

τουριστικά κάµπινγκ καθώς αντίστοιχα 6.313.228 αλλοδαποί που επέλεξαν για 

διανοµή τα ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 147.834 που επέλεξαν για 

διαµονή τα τουριστικά κάµπινγκ 

5) Αφίξεις Ηµεδαπών και Αλλοδαπών Τουριστών σε Ξενοδοχεία / Οµοειδή 

Καταλύµατα και Τουριστικά Κάµπινγκ για το Έτος 2005 

 

 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για το έτος 2005, 

προκύπτει πως αφίχθησαν 5.932.911 ηµεδαποί οι οποίοι επέλεξαν για διανοµή τα 

ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 130.979 που επέλεξαν για διαµονή τα 

τουριστικά κάµπινγκ καθώς αντίστοιχα 7.142.860 αλλοδαποί που επέλεξαν για 

διανοµή τα ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 205.846 που επέλεξαν για 

διαµονή τα τουριστικά κάµπινγκ 

6) Αφίξεις Ηµεδαπών και Αλλοδαπών Τουριστών σε Ξενοδοχεία / Οµοειδή 

Καταλύµατα και Τουριστικά Κάµπινγκ για το Έτος 2006 
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Σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για το έτος 2006, 

προκύπτει πως αφίχθησαν 6.127.573 ηµεδαποί οι οποίοι επέλεξαν για διανοµή τα 

ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 106.240 που επέλεξαν για διαµονή τα 

τουριστικά κάµπινγκ καθώς αντίστοιχα 7.547.667 αλλοδαποί που επέλεξαν για 

διανοµή τα ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 200.541 που επέλεξαν για 

διαµονή τα τουριστικά κάµπινγκ 

7) Αφίξεις Ηµεδαπών και Αλλοδαπών Τουριστών σε Ξενοδοχεία / Οµοειδή 

Καταλύµατα και Τουριστικά Κάµπινγκ για το Έτος 2007 
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Σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για το έτος 2007, 

προκύπτει πως αφίχθησαν 6.949.608 ηµεδαποί οι οποίοι επέλεξαν για διανοµή τα 

ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 134.227 που επέλεξαν για διαµονή τα 

τουριστικά κάµπινγκ καθώς αντίστοιχα 8.745.901 αλλοδαποί που επέλεξαν για 

διανοµή τα ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 207.856 που επέλεξαν για 

διαµονή τα τουριστικά κάµπινγκ 

8) Αφίξεις Ηµεδαπών και Αλλοδαπών Τουριστών σε Ξενοδοχεία / Οµοειδή 

Καταλύµατα και Τουριστικά Κάµπινγκ για το Έτος 2008 

 

 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για το έτος 2008, 

προκύπτει πως αφίχθησαν 6.967.623 ηµεδαποί οι οποίοι επέλεξαν για διανοµή τα 

ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 159.604 που επέλεξαν για διαµονή τα 

τουριστικά κάµπινγκ καθώς αντίστοιχα 8.657.775 αλλοδαποί που επέλεξαν για 

διανοµή τα ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 228.567 που επέλεξαν για 

διαµονή τα τουριστικά κάµπινγκ 

9) Αφίξεις Ηµεδαπών και Αλλοδαπών Τουριστών σε Ξενοδοχεία / Οµοειδή 

Καταλύµατα και Τουριστικά Κάµπινγκ για το Έτος 2009 
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Σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για το έτος 2009, 

προκύπτει πως αφίχθησαν 7.352.183 ηµεδαποί οι οποίοι επέλεξαν για διανοµή τα 

ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 171.399 που επέλεξαν για διαµονή τα 

τουριστικά κάµπινγκ καθώς αντίστοιχα 8.542.307 αλλοδαποί που επέλεξαν για 

διανοµή τα ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 238.788 που επέλεξαν για 

διαµονή τα τουριστικά κάµπινγκ 

10) Αφίξεις Ηµεδαπών και Αλλοδαπών Τουριστών σε Ξενοδοχεία / Οµοειδή 

Καταλύµατα και Τουριστικά Κάµπινγκ για το Έτος 2010 
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Σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για το έτος 2010, 

προκύπτει πως αφίχθησαν 6.876.371 ηµεδαποί οι οποίοι επέλεξαν για διανοµή τα 

ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 168.100 που επέλεξαν για διαµονή τα 

τουριστικά κάµπινγκ καθώς αντίστοιχα 8.964.224 αλλοδαποί που επέλεξαν για 

διανοµή τα ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 232.700 που επέλεξαν για 

διαµονή τα τουριστικά κάµπινγκ 

Β’ Μέρος - Κατηγοριοποίηση ∆ιανυκτερεύσεων στα Ξενοδοχεία / Οµοειδή 

Καταλύµατα Ανά Τριετία και Ανά Νοµό για Ηµεδαπούς και Αλλοδαπούς 

Αντίστοιχα  

Περίοδος 2000-2002 

Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

 

 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για τη περίοδο 2000-2002 

για τη περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, παρουσιάζονται 1.022.819 

αφίξεις ηµεδαπών και 483.500 αφίξεις αλλοδαπών αντίστοιχα. 

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 
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Σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για τη περίοδο 2000-2002 για τη 

περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, παρουσιάζονται 2.041.012 αφίξεις ηµεδαπών και 

3.164.261 αφίξεις αλλοδαπών αντίστοιχα 

Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας 

 

 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για τη περίοδο 2000-2002 για τη 

περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας, παρουσιάζονται 328.742 αφίξεις ηµεδαπών και 

47.464 αφίξεις αλλοδαπών αντίστοιχα 

Περιφέρεια Θεσσαλίας 
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Σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για τη περίοδο 2000-2002 για τη 

περιφέρεια Θεσσαλίας, παρουσιάζονται 1.054.158 αφίξεις ηµεδαπών και 645.894 

αφίξεις αλλοδαπών αντίστοιχα 

Περιφέρεια Ηπείρου 

 

 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για τη περίοδο 2000-2002 για τη 

περιφέρεια Ηπείρου, παρουσιάζονται 707.760 αφίξεις ηµεδαπών και 251.448 αφίξεις 

αλλοδαπών αντίστοιχα 

Περιφέρεια Ιονίων Νησιών 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για τη περίοδο 2000-2002 για τη 

περιφέρεια Ιονίων Νησιών, παρουσιάζονται 870.809 αφίξεις ηµεδαπών και 5.802.738 

αφίξεις αλλοδαπών αντίστοιχα 
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Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδος 

 

 

 

 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για τη περίοδο 2000-2002 για τη 

περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδος, παρουσιάζονται 769.880 αφίξεις ηµεδαπών και 648.348 

αφίξεις αλλοδαπών αντίστοιχα 

Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος 

 

 

 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για τη περίοδο 2000-2002 για τη 

περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος, παρουσιάζονται 901.679 αφίξεις ηµεδαπών και 579.872 

αφίξεις αλλοδαπών αντίστοιχα 
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Περιφέρεια Πελοποννήσου 

 

 

 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για τη περίοδο 2000-2002 

για τη περιφέρεια Πελοποννήσου, παρουσιάζονται 1.144.776 αφίξεις ηµεδαπών και 

938.096 αφίξεις αλλοδαπών αντίστοιχα 

Περιφέρεια Αττικής 

 

 

 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για τη περίοδο 2000-2002 για τη 

περιφέρεια Αττικής, παρουσιάζονται 2.896.445 αφίξεις ηµεδαπών και 4.901.129 

αφίξεις αλλοδαπών αντίστοιχα 

Περιφέρεια Βόρειου Αιγαίου 
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Σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για τη περίοδο 2000-2002 για τη 

περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, παρουσιάζονται 564.679 αφίξεις ηµεδαπών και 

1.356.059 αφίξεις αλλοδαπών αντίστοιχα 

Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου 

 

 

 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για τη περίοδο 2000-2002 για τη 

περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, παρουσιάζονται 1.482.723 αφίξεις ηµεδαπών και 

15.855.579 αφίξεις αλλοδαπών αντίστοιχα 

Περιφέρεια Κρήτης 
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Σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για τη περίοδο 2000-2002 για τη 

περιφέρεια Κρήτης, παρουσιάζονται 842.476 αφίξεις ηµεδαπών και 11.537.999 

αφίξεις αλλοδαπών αντίστοιχα 

Περίοδος 2003-2005 

Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

 

 

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 
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Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας 

 

 

Περιφέρεια Θεσσαλίας 
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Περιφέρεια Ηπείρου 

 

 

Περιφέρεια Ιονίων Νησιών 

 

 

Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδος 
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Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος 

 

 

 

Περιφέρεια Πελοποννήσου 
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Περιφέρεια Αττικής 

 

 

 

Περιφέρεια Βόρειου Αιγαίου 
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Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου 

 

 

 

 

Περιφέρεια Κρήτης 
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Περίοδος 2006-2008 

Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 
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Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας 

 

Περιφέρεια Θεσσαλίας 
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Περιφέρεια Ηπείρου 

 

 

Περιφέρεια Ιονίων Νησιών 

 

 

 

 

Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδος 

 

 



 58 

 

 

Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος 

 

 

 

 

Περιφέρεια Πελοποννήσου 
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Περιφέρεια Αττικής 

 

 

 

Περιφέρεια Βόρειου Αιγαίου 
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Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου 

 

 

 

Περιφέρεια Κρήτης 
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Περίοδος 2008-2010 

Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

 

 

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 
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Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας 

 

 

Περιφέρεια Θεσσαλίας 
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Περιφέρεια Ηπείρου 

 

 

Περιφέρεια Ιονίων Νησιών 

 

 

 

 

Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδος 
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Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος 

 

 

 

 

Περιφέρεια Πελοποννήσου 
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Περιφέρεια Αττικής 

 

 

 

Περιφέρεια Βόρειου Αιγαίου 
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Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου 

 

 

 

 

Περιφέρεια Κρήτης 
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Βάση των όσων παραθέτονται παραπάνω, θα λέγαµε πως η τουριστική 

ανάπτυξη µίας περιοχής εξαρτάται από διάφορους παραµέτρους οι οποίες 

συντελούν ή και επηρεάζουν την επίτευξη των στόχων της, τις οποίες αναφέραµε 

στην προηγούµενη ενότητα. Σύµφωνα µε τον Κοκκώση, όλες οι παράµετροι είναι 

ουσιαστικά εξίσου σηµαντικές, ξεχωρίζουν όµως δύο, αυτή της «φέρουσας 

ικανότητας» της υπό ανάπτυξη περιοχής την οποία και θα εξετάσουµε στην 

επόµενη ενότητα αλλά και της τουριστικής πολιτικής σε τοπικό και διεθνές 

επίπεδο
43.  

Τα πρότυπα τουριστικής ανάπτυξης στην Ελλάδα προϋποθέτουν σε 

µεγάλο βαθµό πλην µερικών εξαιρέσεων, την προστασία του περιβάλλοντος, 

φυσικού, οικονοµικού, πολιτιστικού και πολιτισµικού µε σκοπό την 

ορθολογικότερη, συνολικότερη και αποτελεσµατικότερη τουριστική ανάπτυξη 

µιας περιοχής δράσης µε µακροπρόθεσµο στόχο την συνέχισή της σε βάθος 

χρόνου και πεδίου. Επίσης τα οφέλη της προϋποτίθεται ότι αυτά πρέπει να 

µεταβιβαστούν στο τουριστικό περιβάλλον και σε αυτούς που 

δραστηριοποιούνται σε αυτό άµεσα ή έµµεσα. 

                                                 
43

 Ι.Τ.Ξ.Ε., «Ανάπτυξη χειµερινού τουρισµού, επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου και νέες 

µορφές τουρισµού», Α΄& Β΄ Τεύχος, Σεπτέµβριος 2012 
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Αποτελεί βέβαια γεγονός στις µέρες µας πως θα πρέπει να σηµειωθεί πως η 

παγκόσµια οικονοµική ύφεση του 2008 και η οποία συνεχίζεται µε µεγαλύτερη ένταση 

το 2009 καθώς και όλο το 2010, θεωρείται το αποτέλεσµα το οποίο προκλήθηκε από τη 

διεθνή χρηµατοπιστωτική κρίση του 2007 σε τοµείς της πραγµατικής οικονοµίας της 

διεθνούς κοινότητας. Κάποιοι σηµαντικοί κλάδοι της οικονοµίας επλήγησαν εξίσου σε 

µεγάλο βαθµό, όπως ο τραπεζικός, ο ασφαλιστικός, ο κτηµατοµεσιτικός, οι 

αυτοκινητοβιοµηχανίες, το εµπόριο και άλλοι, µε άµεσα αποτελέσµατα στα οικονοµικά 

µεγέθη των οικονοµιών, όπως αύξηση της ανεργίας, νέες πληθωριστικές πιέσεις, 

υποτίµηση νοµισµάτων κ.ά.  

Βάση των στοιχείων που µπορούµε να έχουµε στη διαθεσή µας από τον ΕΟΤ 

και εν προκειµένω για την τουριστική κίνηση στη χώρα τη δεκαετία 2000 έως 201044, 

προκύπτει πως για το έτος 2000 αφίχθησαν 5.837.019 ηµεδαποί οι οποίοι επέλεξαν για 

διανοµή τα ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 127.408 που επέλεξαν για 

διαµονή τα τουριστικά κάµπινγκ καθώς αντίστοιχα 7.767.238 αλλοδαποί που επέλεξαν 

για διανοµή τα ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 244.721 που επέλεξαν για 

διαµονή τα τουριστικά κάµπινγκ. Για το έτος 2001, προκύπτει πως αφίχθησαν 

5.527.692 ηµεδαποί οι οποίοι επέλεξαν για διανοµή τα ξενοδοχεία / οµοειδή 

καταλύµατα και άλλοι 107.362 που επέλεξαν για διαµονή τα τουριστικά κάµπινγκ.  

Γα το έτος 2002, προκύπτει πως αφίχθησαν 5.464.953 ηµεδαποί οι οποίοι 

επέλεξαν για διανοµή τα ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 83.912 που 

επέλεξαν για διαµονή τα τουριστικά κάµπινγκ καθώς αντίστοιχα 6.654.333 αλλοδαποί 

που επέλεξαν για διανοµή τα ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 188.846 που 

επέλεξαν για διαµονή τα τουριστικά κάµπινγκ. Αντίστοιχα για το έτος 2003, προκύπτει 

πως αφίχθησαν 5.649.512 ηµεδαποί οι οποίοι επέλεξαν για διανοµή τα ξενοδοχεία / 

οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 82.321 που επέλεξαν για διαµονή τα τουριστικά 

κάµπινγκ καθώς αντίστοιχα 6.574.470 αλλοδαποί που επέλεξαν για διανοµή τα 

ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 193.506 που επέλεξαν για διαµονή τα 

τουριστικά κάµπινγκ 

                                                 
44

 Ι.Τ.Ξ.Ε., «Ανάπτυξη χειµερινού τουρισµού, επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου και νέες 

µορφές τουρισµού», Α΄& Β΄ Τεύχος, Σεπτέµβριος 2012 
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Για το έτος 2004, προκύπτει πως αφίχθησαν 5.567.107 ηµεδαποί οι οποίοι 

επέλεξαν για διανοµή τα ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 103.414 που 

επέλεξαν για διαµονή τα τουριστικά κάµπινγκ καθώς αντίστοιχα 6.313.228 

αλλοδαποί που επέλεξαν για διανοµή τα ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 

147.834 που επέλεξαν για διαµονή τα τουριστικά κάµπινγκ και για το έτος 2005, 

προκύπτει πως αφίχθησαν 5.932.911 ηµεδαποί οι οποίοι επέλεξαν για διανοµή τα 

ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 130.979 που επέλεξαν για διαµονή τα 

τουριστικά κάµπινγκ καθώς αντίστοιχα 7.142.860 αλλοδαποί που επέλεξαν για 

διανοµή τα ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 205.846 που επέλεξαν για 

διαµονή τα τουριστικά κάµπινγκ 

Για το έτος 2006, προκύπτει πως αφίχθησαν 6.127.573 ηµεδαποί οι οποίοι 

επέλεξαν για διανοµή τα ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 106.240 που 

επέλεξαν για διαµονή τα τουριστικά κάµπινγκ καθώς αντίστοιχα 7.547.667 

αλλοδαποί που επέλεξαν για διανοµή τα ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 

200.541 που επέλεξαν για διαµονή τα τουριστικά κάµπινγκ. Επίσης, σύµφωνα µε τα 

στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για το έτος 2007, προκύπτει πως αφίχθησαν 

6.949.608 ηµεδαποί οι οποίοι επέλεξαν για διανοµή τα ξενοδοχεία / οµοειδή 

καταλύµατα και άλλοι 134.227 που επέλεξαν για διαµονή τα τουριστικά κάµπινγκ 

καθώς αντίστοιχα 8.745.901 αλλοδαποί που επέλεξαν για διανοµή τα ξενοδοχεία / 

οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 207.856 που επέλεξαν για διαµονή τα τουριστικά 

κάµπινγκ 

Επιπρόσθετα, σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για το έτος 

2008, προκύπτει πως αφίχθησαν 6.967.623 ηµεδαποί οι οποίοι επέλεξαν για διανοµή 

τα ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 159.604 που επέλεξαν για διαµονή τα 

τουριστικά κάµπινγκ καθώς αντίστοιχα 8.657.775 αλλοδαποί που επέλεξαν για 

διανοµή τα ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 228.567 που επέλεξαν για 

διαµονή τα τουριστικά κάµπινγκ. Αντίστοιχα, σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω 

ανάλυσης, για το έτος 2009, προκύπτει πως αφίχθησαν 7.352.183 ηµεδαποί οι οποίοι 

επέλεξαν για διανοµή τα ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 171.399 που 

επέλεξαν για διαµονή τα τουριστικά κάµπινγκ καθώς αντίστοιχα 8.542.307 

αλλοδαποί που επέλεξαν για διανοµή τα ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 

238.788 που επέλεξαν για διαµονή τα τουριστικά κάµπινγκ 
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Τέλος, σύµφωνα µε τα στοιχεία της παραπάνω ανάλυσης, για το έτος 2010, 

προκύπτει πως αφίχθησαν 6.876.371 ηµεδαποί οι οποίοι επέλεξαν για διανοµή τα 

ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 168.100 που επέλεξαν για διαµονή τα 

τουριστικά κάµπινγκ καθώς αντίστοιχα 8.964.224 αλλοδαποί που επέλεξαν για 

διανοµή τα ξενοδοχεία / οµοειδή καταλύµατα και άλλοι 232.700 που επέλεξαν για 

διαµονή τα τουριστικά κάµπινγκ 

Σηµαντικό ρόλο βέβαια σε όλα τα παραπάνω, κατέχει και η παρουσία των 

ξενοδοχείων στην Ελλάδα και ανά περιφέρεια καθώς και η σχετική κατηγορία που 

ανήκουν. Έτσι λοιπόν, στον ακόλουθο πίνακα και προς συµπλήρωση της παραπάνω 

έρευνας, παρουσιάζεται η γεωγραφική κατανοµή των ξενοδοχείων κατά κατηγορία. 

Το υψηλότερο ποσοστό ξενοδοχείων πολυτελείας συγκεντρώνεται στην Κρήτη και 

ανέρχεται στο 23,97% του συνολικού αριθµού των ξενοδοχείων πολυτελείας. 

Ακολουθούν η Μακεδονία (14,61%), η Στερεά Ελλάδα (14,23%), και τα 

∆ωδεκάνησα (12,73%). Σε γενικές γραµµές παρατηρείται πως οι νησιωτικές και εν 

γένει οι παραθαλάσσιες περιοχές της χώρας συγκεντρώνουν τα περισσότερα 

ξενοδοχεία, καθώς επίσης τα περισσότερα ξενοδοχεία υψηλής κατηγορίας (Α' 

κατηγορίας και πολυτελείας). Αντίθετα, οι ορεινές περιοχές παρουσιάζουν ένα µικρό 

αριθµό ξενοδοχείων, γεγονός που φανερώνει τη χαµηλή τουριστική τους ανάπτυξη45. 

Πίνακας Νο. 1. Γεωγραφική κατανοµή των ξενοδοχείων 

 

∆ιαµέρισµα 

  

5***** 

 

4**** 

 

3*** 

 

2** 

 

1* 

Γενικό 

άθροισµα 

 

Στερεά Ελλάδα 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ 38 126 266 641 239 1.310 

∆ΩΜΑΤΙΑ 6.991 10.345 11.740 17.388 4.143 50.607 

ΚΛΙΝΕΣ 13.411 19.678 21.885 32.362 7.877 95.213 

 ΜΟΝΑ∆ΕΣ 3 46 109 146 33 337 

∆ΩΜΑΤΙΑ 334 950 2.238 2.685 556 6.763 
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Ήπειρος ΚΛΙΝΕΣ 671 1.953 4.393 5.167 1.062 13.246 

 

Μακεδονία 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ 39 101 353 596 495 1.584 

∆ΩΜΑΤΙΑ 5.741 8.796 13.913 14.583 9.361 52.394 

ΚΛΙΝΕΣ 11.600 16.874 27.040 28.122 17.941 101.577 

 

Πελοπόννησος 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ 12 97 207 370 101 787 

∆ΩΜΑΤΙΑ 2.818 4.866 7.361 9.341 1.296 25.682 

ΚΛΙΝΕΣ 5.785 9.510 14.143 17.698 2.579 49.715 

 

Θεσσαλία 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ 20 109 119 259 92 599 

∆ΩΜΑΤΙΑ 892 2.839 3.573 5.727 1.616 14.647 

ΚΛΙΝΕΣ 1.789 5.632 6.862 10.937 3.170 28.390 

 

Θράκη 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ 4 8 37 41 16 106 

∆ΩΜΑΤΙΑ 388 406 1.326 1.053 284 3.457 

ΚΛΙΝΕΣ 779 830 2.560 1.960 540 6.669 

 

Νησιά Αιγαίου 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ 6 30 126 197 54 413 

∆ΩΜΑΤΙΑ 744 1.367 4.070 4.464 761 11.406 

ΚΛΙΝΕΣ 1.558 2.489 7.742 8.453 1.469 21.711 

 

Κρήτη 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ 64 228 325 699 216 1.532 

∆ΩΜΑΤΙΑ 13.394 23.662 15.256 23.777 5.506 81.595 

ΚΛΙΝΕΣ 26.491 45.430 28.566 43.003 10.098 153.588 

 

Κυκλάδες 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ 28 148 184 433 177 970 

∆ΩΜΑΤΙΑ 1.237 4.582 4.740 9.503 2.568 22.630 

ΚΛΙΝΕΣ 2.471 8.703 9.142 18.240 5.016 43.572 

 

∆ωδεκάνησα 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ 34 164 238 492 76 1.004 

∆ΩΜΑΤΙΑ 8.240 27.876 12.381 15.721 1.267 65.485 

ΚΛΙΝΕΣ 16.535 53.909 23.599 29.401 2.417 125.861 

 

Ιόνια Νησιά 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ 19 96 195 515 87 912 

∆ΩΜΑΤΙΑ 3.257 10.571 13.196 16.676 1.802 45.502 

ΚΛΙΝΕΣ 6.259 20.212 25.281 31.800 3.452 87.004 

 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ 267 1.153 2.159 4.389 1.586 9.554 

∆ΩΜΑΤΙΑ 44.036 96.260 89.794 120.918 29.160 380.168 

ΚΛΙΝΕΣ 87.349 185.220 171.213 227.143 55.621 726.546 
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Πηγή: Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο Ελλάδα, 2011 

∆ιάγραµµα Νο. 1. Ποσοστιαία κατανοµή ξενοδοχειακών µονάδων ανά περιφέρεια 

    Πηγή: Ιδία επεξεργασία, 2011 

Θα πρέπει αντίστοιχα να σηµειωθεί πως οι τύποι των ξενοδοχειακών 

καταλυµάτων παρουσιάζονται, κατά περιφέρεια, στον πίνακα 2. Σε όλες τις περιοχές 

της χώρας, µε εξαίρεση την Πιερία, τα ξενοδοχεία κλασσικού τύπου αποτελούν την 

πλειοψηφία. Το υψηλότερο ποσοστό ξενοδοχείων κλασσικού τύπου εµφανίζεται στο 

υπόλοιπο Αττικής (96,7%) και ακολουθούν η Αθήνα (90,9%)  και το υπόλοιπο της 

Μακεδονίας (85,7%), µε στατιστικώς σηµαντική διαφορά46.  

Αντίθετα, τα χαµηλότερα ποσοστά ξενοδοχείων κλασσικού τύπου 

εµφανίζονται σε δύο περιοχές που αποτελούν δυναµικούς πόλους έλξης του 

τουρισµού, στη Χαλκιδική (51,6%) και στην Κρήτη (54,6%). Οι δύο αυτές 

περιφέρειες εµφανίζουν τα υψηλότερα ποσοστά επιπλωµένων διαµερισµάτων/studios 

                                                 
46
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(35,5% και 39,8%, αντίστοιχα). Ο συγκεκριµένος τύπος έχει εµφανιστεί στην Ελλάδα 

την τελευταία δεκαετία και αποτελεί µια πιο σύγχρονη µορφή ξενοδοχειακού 

καταλύµατος. Είναι φυσικό, λοιπόν, περιοχές µε µεγάλη τουριστική κίνηση, όπως 

είναι η Κρήτη και η Χαλκιδική, να προσαρµόζονται στα νέα δεδοµένα και να 

περιλαµβάνουν στην υποδοµή τους και τέτοιου τύπου ξενοδοχειακά καταλύµατα47. 

Πίνακας Νο.2. Τύποι ξενοδοχειακών καταλυµάτων κατά περιφέρεια 

 

Περιφέρειες 

 

Παραδοσιακό 

κατάλυµα 

 

Camping 

 

Bungalows 

Επιπλωµένα 

∆ιαµερίσµατα 

- Studios 

Ξενοδοχεία 

Κλασσικού 

Τύπου 

Στερεά Ελλάδα 2,30% 6,80% 4,60% 9,10% 77,30% 

Αττική (εκτός 

Αθήνας) 

0% 0% 0% 3,30% 96,70% 

Αθήνα 4,60% 0% 0% 4,60% 90,90% 

Ήπειρος 7,70% 0% 7,70% 7,70% 76,90% 

Μακεδονία 

(υπόλοιπο) 

0% 9,50% 0% 4,80% 85,70% 

Θεσσαλονίκη 0% 9,10% 0% 18,20% 72,70% 

Χαλκιδική 0% 6,50% 6,50% 35,50% 51,60% 

Πιερία 3,60% 10,70% 0% 50% 35,70% 

Πελοπόννησος 2,10% 6,40% 2,10% 8,50% 80,90% 

Θεσσαλία 8,30% 4,20% 4,20% 4,20% 79,20% 

Θράκη 0% 0% 0% ' 0% 100% 

Βόρειο Αιγαίο 4,20% 0% 8,30% 20,80% 66,70% 

Κρήτη 2,30% 0% 3,40% 39,80% 54,6%. 

Κυκλάδες 6,50% 1,60% 4,80% .   12,9% 74,20% 

∆ωδεκάνησα 4,60% 0% 3,10% 30,80% 61,50% 

Νησιά Ιονίου 1,90% 0% 7,70% 21,20% 69,20% 

                                                 
47
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Σποράδες 0% 0% 10,00% 30,00% 60,00% 

Σύνολο Χώρας 3,10% 2,80% 3,80% 21,20% 69,10% 

Πηγή: Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο Ελλάδας, 2011 

Αναφερόµενοι τέλος στη τουριστική κίνηση στην Ελλάδα τη περίοδο 

2011-2012, εντοπίζεται σχετική µείωση κατά 6,7% παρουσίασαν οι διεθνείς 

τουριστικές αφίξεις στη χώρα το δίµηνο Ιανουαρίου - Φεβρουαρίου 2012 σε 

σχέση µε το ίδιο διάστηµα του 2011. Σύµφωνα µε τα στοιχεία του Συνδέσµου 

Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΣΕΤΕ) από τα κυριότερα αεροδρόµια της 

χώρας, οι αφίξεις κυµάνθηκαν στις 360.931 από 386.930 το 2011, ενώ στους 

περισσότερους προορισµούς δεν παρατηρείται κίνηση λόγω εποχικότητας48.  

Σηµαντική πτώση καταγράφεται στην Αθήνα, η οποία το συγκεκριµένο 

διάστηµα παρουσιάζει απώλειες 10,72% (µε 243.520 αφίξεις από 272.752 το 

2011). Από την άλλη άνοδο 8,92% σηµειώνει η Θεσσαλονίκη µε 112.397 αφίξεις 

από 103.189 το 2011. Περιορισµένη ήταν η κίνηση και στους άλλους 

προορισµούς µε τη Ρόδο να συγκεντρώνει 1.797 αφίξεις από 6.064 το 2011 (-

70,37%), το Ηράκλειο 3.200 από 3.818 (-16,19), ενώ η Κως εφέτος δεν είχε 

αφίξεις σε αντίθεση µε το περσινό διάστηµα που είχε 1.044 επισκέπτες49. 

Όλο και λιγότεροι είναι οι Έλληνες που κάνουν κρατήσεις σε ξενοδοχεία 

και ενοικιαζόµενα δωµάτια ενώ από την κρίση δεν έχουν ξεφύγει ούτε καν τα 

κάµπινγκ. Οι παράγοντες τουρισµού στην Ελλάδα περιγράφουν µε τα µελανότερα 

χρώµατα την κατάσταση σε ότι αφορά την εγχώρια τουριστική κίνηση. 

Σηµειώνουν ότι οι κρατήσεις από το εξωτερικό ανεβαίνουν αλλά για λιγότερες 

διανυκτερεύσεις και σε εξευτελιστικές τιµές. 

Σύµφωνα µε στοιχεία του ΑΜΠΕ, επιβεβαιώνεται η αλλαγή του κλίµατος 

στις κρατήσεις και ναι µεν οι Γερµανοί ξανάρχονται, αλλά όχι µε τις σωστές τιµές 

και επιπλέον επιλέγουν ολιγοήµερες αποδράσεις. Το µεγάλο αγκάθι για τον 
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ελληνικό τουρισµό ωστόσο παραµένει ο Έλληνας τουρίστας, αφού ο ντόπιος 

τουρίστας πολύ δύσκολα κάνει διακοπές, απόρροια της οικονοµικής κρίσης. Το 

2011, η πτώση στον εγχώριο τουρισµό ξεπέρασε το 30%, ενώ για το 2012 

εκτιµάται ότι θα ξεπεράσει το 50%50. 

Στοιχειολογώντας τον χάρτη των κρατήσεων, ακόµα και η Μύκονος 

µετράει πληγές από την οικονοµική κρίση και την πολιτική αστάθεια του 

προηγούµενου διαστήµατος. Την ίδια στιγµή, η Κρήτη κινείται µε πτώση 30% σε 

σχέση µε το 2011 Βελτιωµένη ωστόσο είναι η εικόνα σε έναν ακόµη δηµοφιλή 

προορισµό, αυτόν της Χαλκιδικής, αφού η πτώση έχει περιοριστεί στο -15% από 

το -20% που ήταν τον Απρίλιο του 2012.  

Στη Χαλκιδική, Ρώσοι και Ουκρανοί κρατούν ψηλά των πήχη των 

προσδοκιών για τους επιχειρηµατίες της βόρειας Ελλάδας. Τέλος, για το έτερο 

νησί του Ιονίου, αυτό της Ζακύνθου η πρόεδρος της ένωσης ξενοδόχων Χριστίνα 

Τετράδη εστιάζει στην πτώση κατά 50% του εγχώριου τουρισµού που, όπως 

τονίζει, ο Έλληνας τουρίστας θα επιλέξει να παραθερίσει µόνο στο εξοχικό τους ή 

σε εξοχικά συγγενών και φίλων. Το 2011 ήταν χρονιά σταθµός για τον ελληνικό 

τουρισµό, που µε τη σφραγίδα των επεξεργασµένων στοιχείων της ελληνικής 

στατιστικής αρχής και της Τράπεζας της Ελλάδας οι αφίξεις ανήλθαν στα 

16.427.247 σηµειώνοντας άνοδο 9,46% σε σχέση µε το 2010. Πλέον το 2011 

ήταν η πλέον παραγωγική χρονιά για τον ελληνικό τουρισµό, ξεπερνώντας ακόµα 

και τη χρονιά του 2007 όταν η Ελλάδα προσέλκυσε 16.165.26551. 

Τέλος εκτός των παραπάνω, θα λέγαµε πως οι εικόνες µε τα επεισόδια από 

την Αθήνα και η καθηµερινή κινδυνολογία για έξοδο της χώρας µας από το ευρώ 

µε το ενδεχόµενο χάος που θα ακολουθήσει, έχουν τροµάξει τους Γερµανούς 

τουρίστες οι οποίοι  ακυρώνουν µαζικώς τις διακοπές τους στην Ελλάδα. Οι 

Γερµανοί πολίτες που θέλουν να έρθουν στην χώρα µας για να απολαύουν τις 

παραλίες µας έχουν πειστεί από την ανηλεή προπαγάνδα των ΜΜΕ ότι αν τους 
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δουν οι Έλληνες στους δρόµους και καταλάβουν ότι είναι Γερµανοί-και 

υπεύθυνοι για την λιτότητα που βιώνουν- κινδυνεύει η ζωή τους52. 
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3. Κεφάλαιο 3
ο
 : ∆ιαρθρωτικά Προβλήµατα στο 

Τουρισµό Καθώς και Λύσεις που Προτείνονται 

Σχετικά για την Αντιµετώπιση των Προβληµάτων 

3.1 Παρουσίαση Προβληµάτων στο Τοµέα του Τουρισµού 

 

 Αναφερόµενοι στα είδη προβληµάτων που εµφανίζονται στο τοµέα του 

Τουρισµού στην Ελλάδα στις µέρες µας, θα λέγαµε πως αυτά ορίζονται ως ποικίλης 

φύσης και αναλόγως του τρόπου µε τον οποίο κάθε χώρα επιθυµεί να αναπτύξει τον 

τουριστικό της τοµέα. Ως εκ τούτου και βάση των όσων καταγράφονται στον τοµέα 

του ελληνικού τουρισµού, θα λέγαµε πως τα σηµαντικότερα προβλήµατα στο τοµέα 

του τουρισµού της χώρας, αναφέρονται ως εξής. 

 

3.1.1 Αναγκαιότητα Σχεδίου Μάρκετινγκ για τους Τοπικούς Φορείς της Χώρας και µε 

Σκοπό την Ανάπτυξη Εναλλακτικού Μορφών Τουρισµού και τα Σχετικά Καταλύµατα 

 Ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά στη λειτουργία της τουριστικής αγοράς 

εναλλακτικού τουρισµού στην Ελλάδα, είναι η µεγάλη πληροφόρηση που δέχονται 

καθηµερινά οι καταναλωτές –τουρίστες σχετικά µε τις διάφορες προτάσεις και 

επιλογές οι οποίες βρίσκονται στη διαθεσή τους για «πακέτα» διακοπών. Αποτελεί 

γεγονός πως οι πελάτες - καταναλωτές στις µέρες µας είναι αρκετά αναποφάσιστοι 

σχετικά µε τις προϊόντα και τις υπηρεσίες που σχετίζονται µε τις τουριστικές τους 

επιλογές, µε αποτέλεσµα το γεγονός αυτό να είναι το σηµαντικότερο πρόβληµα που 

να έχουν να αντιµετωπίσουν οι υπεύθυνοι αυτών των επιχειρήσεων και κυρίως των 

καταλυµµάτων υπαίθρου.  

Στο βαθµό αυτό, ο καταναλωτής της συγκεκριµένης υπηρεσίας προσπαθεί να 

συνδυάσει την κάλυψη των απαιτήσεων του µε το δυνατό λιγότερο χρόνο που 

χρειάζεται να ξοδέψει για αυτές τις προετοιµασίες και αγορές υπηρεσιών διακοπών. 

Πολλοί καταναλωτές θεωρούν τον χρόνο ως µια πραγµατική αξία που χρειάζεται 
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σωστή διαχείριση από µέρους τους αλλά και από το µέρος των διαφόρων ειδών 

επιχειρήσεων
53. 

 Ο πελάτης - καταναλωτής της εποχής µας που εισέρχεται σε µια τουριστική 

επιχείρηση είναι επιλεκτικός απέναντι στην πληροφόρηση που θα δεχθεί και από 

παθητικό δέκτη έχει εξελιχθεί σε ενεργητικό, θέτοντας συγχρόνως τους όρους 

σχετικά µε την κάλυψη των αναγκών και των επιθυµιών του στον τοµέα αυτό. Η 

ιδιαιτερότητα της συγκεκριµένης βιοµηχανίας είναι ότι γνωρίζει πως οι καταναλωτές 

της εποχής µας δεν θεωρούνται πλέον απλοί αγοραστές αλλά διατηρούν ένα προφίλ 

το οποίο αναφέρει λεπτοµερώς και δίνει έµφαση στα ενδιαφέροντα τους, τις ανάγκες 

τους αλλά και τις συµπεριφορές τους ως προς τα χρήµατα που επιθυµούν να 

ξοδέψουν για τις διακοπές τους, το χρόνο αλλά και το µέρος που θέλουν να 

επισκεφτούν. 

Ο σηµερινός πελάτης είναι εξαιρετικά ενηµερωµένος σχετικά µε την 

τουριστική βιοµηχανία στις µέρες µας και γνωρίζει πολύ καλά τις ιδιότητες 

υπηρεσίας σχετικά µε την τέλεση των διακοπών του. Για να µπορέσει µια τουριστική 

υπηρεσία να επιλεχθεί από έναν καταναλωτή, θα πρέπει να διαθέτει ποιότητα, εικόνα 

και διαφορετικότητα. Το περιβάλλον Marketing που εφαρµόζει λοιπόν µια τουριστική 

επιχείρηση η οποία προτείνει για διακοπές στους πελάτες της κάποια καταλύµµατα 

υπαίθρου ή ακόµα το ίδιο το κατάλυµµα για διακοπές εναλλακτικού τουρισµού, δεν 

διαµορφώνεται µε µόνο σκοπό να γίνει γνωστή η συγκεκριµένη υπηρεσία αλλά έχει 

ως άµεσο στόχο να κερδίσει την εµπιστοσύνη του πελάτη και να µπορέσει να 

ανταποκριθεί στην στάση ζωής του και στις αξίες του προσπαθώντας συγχρόνως να 

του προσφέρει µια καλύτερη ποιότητα και εξυπηρέτηση στο µικρό αυτό διάστηµα 

που θα επισκεφτεί ένα διαφορετικό τόπο.  

∆εν θα πρέπει να παραλείπεται το γεγονός, πως µια από τις µεγαλύτερες 

δυσκολίες για την καθιέρωση ενός προϊόντος ή υπηρεσίας στις µέρες µας, είναι ο 

σκληρός ανταγωνισµός µεταξύ των επιχειρήσεων. Οι περισσότερες επιχειρήσεις 

διεκδικούν την προσοχή του πελάτη, διαµορφώνοντας µια συγκεκριµένη στάση ζωής 

                                                 
53
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Τεχνικές στον 21
ο
 Αιώνα”, 2

η
 Εκδοση, Αθήνα, Rosili 



 79 

αλλά και γενικότερης συµπεριφοράς µέσω του εκάστοτε σχεδίου Μάρκετινγκ που 

εφαρµόζουν αναλόγως των περιστάσεων. 

Βάσει όλων των παραπάνω που αναφέρθησαν λοιπόν, απορρέει το γεγονός 

πως κάθε επιχείρηση εναλλακτικού τουρισµού στην Ελλάδα, θα πρέπει να εφαρµόζει 

µια συγκεκριµένη στρατηγική ή σχέδιο Μάρκετινγκ στην λειτουργία της  και να 

πραγµατοποιεί κάτι τέτοιο για το λόγο ότι οι υπεύθυνοι της επιθυµούν να είναι σε 

θέση να προβλέπουν αλλά και να παρακολουθούν ταυτόχρονα τις τάσεις της αγοράς, 

ποιες οι δυνάµεις αλλά και οι αδυναµίες της επιχείρησης εντός του περιβάλλοντος 

που λειτουργεί, ποιοι οι παράγοντες που µπορούν να απειλήσουν την λειτουργία της 

και τέλος ποιες οι ευκαιρίες που παρουσιάζονται σε αυτούς εντός της αγοράς.  

Εκτός όµως όλων αυτών που αναφέρθηκαν, οι υπεύθυνοι των καταλυµµάτων 

υπαίθρου εναλλακτικού τουρισµού στην Ελλάδα θα πρέπει να διεξάγουν και µια 

ανάλυση ως προς την τοποθέτηση της επιχείρησης τους στην συγκεκριµένη αγορά 

και σχετικά µε τις υπηρεσίες διαµονής που προσφέρει. Μέσω της χρησιµοποίησης 

ενός σχεδίου Μάρκετινγκ, οι υπεύθυνοι των καταλυµµάτων εναλλακτικού τουρισµού 

στην Ελλάδα, θα πρέπει να µπορούν να διαπραγµατεύονται τους παράγοντες του 

κλάδου και οι οποίοι επηρεάζουν τον ανταγωνισµό εντός αυτού, δηλαδή στο 

µικροπεριβάλλον της επιχείρησης και τον τρόπο µε τον οποίο τα υπόλοιπα 

καταλύµµατα υπαίθρου ανταγωνίζονται.  

Μέσω ενός σχεδίου Μάρκετινγκ, ένα κατάλυµµα εναλλακτικού τουρισµού 

στην Ελλάδα, θα πρέπει να µπορεί και αντιλαµβάνεται την δυναµική του κλάδου και 

της αγοράς, προκειµένου να ανταγωνίζεται αποτελεσµατικά. Μέσω της ανάλυσης 

των πέντε δυνάµεων του Porter που παρέχεται από το σχέδιο Μάρκετινγκ, το κάθε 

κατάλυµµα συγκεντρώνει ένα σύνολο από βοηθητικά στοιχεία για το σχεδιασµό της 

στρατηγικής που επιθυµεί να εφαρµόσει.  Οι δυνάµεις αυτές είναι οι ακόλουθες : 

• η απειλή εισόδου νέων καταλυµµάτων υπαίθρου στον κλάδο 

• η απειλή των υποκατάστατων υπηρεσιών από άλλες ξενοδοχειακές µονάδες στη 

συγκεκριµένη περιοχή 

• η διαπραγµατευτική δύναµη των πελατών 

• η διαπραγµατευτική δύναµη των προµηθευτών 
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• ο ανταγωνισµός µεταξύ των καταλυµµάτων του ιδίου κλάδου σχετικά µε τις 

διάφορες τουριστικές υπηρεσίες εναλλακτικού τουρισµού 

 

Σχήµα Νο. 1 – Μοντέλο Πέντε (5) ∆υνάµεων του Porter 

� Η απειλή εισόδου νέων καταλυµµάτων υπαίθρου εναλλακτικού τουρισµού σε 

«Γειτονικές» Χώρες 

 Μετά την παγκόσµια τάση για συγχωνεύσεις και συνεργασίες στο χώρο των 

τουριστικών επιχειρήσεων, δεν υπάρχουν και µεγάλες ευκαιρίες εισόδου νέων 

ανταγωνιστών. Η είσοδος νέου ανταγωνιστή στην Ευρωπαϊκή αγορά εναλλακτικού 

τουρισµού σχετικά µε την προώθηση αντίστοιχων υπηρεσιών απαιτεί υψηλό κόστος 

εισόδου, υψηλές επενδύσεις και σίγουρα κάποιος επιχειρηµατία ο οποίος θα στηρίξει 

την προσπάθεια, αφού ο ανταγωνισµός είναι σκληρός και η επιβίωση αβέβαιη λόγω 

της αυξηµένης τιµής διάθεσης και της αστάθειας των υπηρεσιών αυτών στην 

σηµερινή Ελληνική αγορά. 

� Η απειλή των υποκατάστατων υπηρεσιών από άλλες ξενοδοχειακές µονάδες  

Η απειλή που µπορεί να δεχτεί ένα κατάλυµµα υπαίθρου εναλλακτικού 

τουρισµού µπορεί να προέρχεται από κάποια µεγάλα και οργανωµένα ξενοδοχειακά 

συγκροτήµατα, για το λόγο ότι προσφέρουν διάφορες πολυτελείς υπηρεσίες και 
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διαθέτουν ένα µεγάλο αριθµό πελατών που εµπιστεύονται αυτές αλλά και θεωρούν 

ότι θα απολαύσουν καλύτερα τις διακοπές τους 

� Η διαπραγµατευτική δύναµη των πελατών  

Η διαπραγµατευτική δύναµη των πελατών εναλλακτικού τουρισµού στην 

Ελλάδα µπορούµε να πούµε ότι είναι πολύ υψηλή, αφού οι υπηρεσίες που 

προσφέρονται από τα καταλύµατα υπαίθρου χρήζουν διαφορετικότητας και ποικιλίας, 

αναλόγως του µέρους που επιθυµεί να επισκεφτεί ο καθένας. Σε αντίθεση µε τις 

υπόλοιπες µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες, το µόνο που χρειάζεται από ένα κατάλυµα 

υπαίθρου είναι ένα µια χαµηλότερη τιµή και ένα πιο ελκυστικό πακέτο προσφοράς 

προς τους τουρίστες που θα επισκεφτούν ένα συγκεκριµένο µέρος, προκειµένου να το 

γνωρίσουν καλύτερα και να ζήσουν την παραδοσιακή του ζωή και συνήθειες των 

κατοίκων.  

 

� Η διαπραγµατευτική δύναµη των προµηθευτών  

Στον τοµέα των καθηµερινών λειτουργιών ενός καταλύµατος υπαίθρου και 

τοµέα εναλλακτικού τουρισµού στην Ελλάδα σχετικά µε την εξυπηρέτηση των 

πελατών τους στις διάφορες τουριστικές δραστηριότητες του, βασικοί προµηθευτές 

των καταλυµµάτων αυτών είναι οι τοπικοί συνεταιρισµοί, εκείνοι οι οποίοι 

προµηθεύουν µε τρόφιµα τα καταλύµµατα αλλά και όλα τα υλικά αγαθά προκειµένου 

οι τουρίστες να νιώσουν άνετα και φιλόξενα. Για το λόγο αυτό οι σχέσεις µεταξύ των 

διαφόρων προµηθευτών και των καταλυµµάτων υπαίθρου θα πρέπει να παραµένουν 

οµαλές και σταθερές, χωρίς να διαταράσσεται η εξυπηρέτηση και η διευκόλυνση του 

τουριστικού κοινού.   

� Ο ανταγωνισµός µεταξύ των καταλυµµάτων υπαίθρου του ιδίου κλάδου 

Ο ανταγωνισµός µεταξύ των καταλυµµάτων υπαίθρου και των φορέων 

εναλλακτικού τουρισµού στην Ελλάδα είναι αρκετά ισχυρός καθώς οι επιχειρήσεις 

αυτές προσπαθούν να αυξήσουν το µερίδιο αγοράς τους, είτε εισάγοντας στην αγορά 

υπηρεσίες, είτε αναπτύσσοντας περισσότερο αυτές τις οποίες διαθέτουν. Για το λόγο 

αυτό σηµαντικός παράγοντας στην συγκεκριµένη προσπάθεια τόνωσης των 
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πωλήσεων των τουριστικών καταλυµµάτων υπαίθρου, αποτελεί το κόστος των 

υπηρεσιών αυτών που προσφέρονται σε συνδυασµό µε την ποιότητα αλλα και τις 

δραστηριότητες που απολαµβάνουν οι τουρίστες. 

 

3.1.2 Στρατηγικές Φορέων και Καταλυµµάτων Υπαίθρου µε Σκοπό την 

Ανάπτυξη Εναλλακτικών Μορφών Τουρισµού στην Ελλάδα 

Υπάρχουν διάφορες στρατηγικές Μάρκετινγκ που ακολουθούν οι υπεύθυνοι 

των φορέων ανάπτυξης (ιδιωτικών και κρατικών) µορφών εναλλακτικών τουρισµού 

στην Ελλάδα καθώς και καταλυµµάτων υπαίθρου στην περιοχή, προκειµένου να 

επιτύχουν µια ολοκληρωµένη λειτουργία των επιχειρήσεων τους και να ξεχωρίσουν 

έναντι του ανταγωνισµού. Κάθε µια από τις βασικές στρατηγικές της επιστήµης του 

Μάρκετινγκ, αποδίδει  ιδιαίτερη σηµασία στις  υπηρεσίες που προσφέρονται στους 

τουρίστες αλλά και στη διαχείριση της ποιότητας των υπηρεσιών αυτών που 

διεξάγεται από τους ίδιους τους υπευθύνους των καταλυµµάτων.  

Η έννοια της ποιότητας αποτελεί µια γενική έννοια µε σκοπό την µέτρηση της 

ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών ως διαφορά µεταξύ της απόδοσης η οποία 

αναµένεται από τους πελάτες και της απόδοσης που πραγµατικά αποδίδεται54. Από 

την συγκεκριµένη διαφορά µετριέται επίσης και ο βαθµός ικανοποίησης των 

πελατών.  

 Η κάθε στρατηγική Μάρκετινγκ που µπορεί να εφαρµόζεται από τους 

υπεύθυνους των κρατικών φορέων ανάπτυξης µορφών εναλλακτικών τουρισµού στην 

Ελλάδα καθώς και καταλυµµάτων υπαίθρου στην περιοχή, µπορεί και παρέχει στις 

επιχειρήσεις αυτές κάποιες αναλυτικές πληροφορίες σχετικά µε τα ακόλουθα : 

� Ποια τα επίπεδα απόδοσης των καταλυµάτων υπαίθρου και υπηρεσιών 

εναλλακτικών µορφών τουρισµού και το πως τις αντιλαµβάνονται οι 

πελάτες 

� Ποιες οι  προοπτικές για υπηρεσίες που λαµβάνουν οι πελάτες στα 

καταλύµµατα αυτά 
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� Ποιες οι εντυπώσεις των υπαλλήλων καταλυµµάτων και τις προσδοκίες 

των πελατών σχετικά µε την ικανοποίηση τους 

Αυτό που προκύπτει πάντως από τα παραπάνω είναι πως οι υπεύθυνοι των 

φορέων ανάπτυξης µορφών εναλλακτικών τουρισµού στην Ελλάδα καθώς και 

καταλυµµάτων υπαίθρου στην περιοχή, προσπαθούν να εφαρµόζουν µια 

στρατηγική Μάρκετινγκ η οποία θα ικανοποιεί τις προσδοκίες των πελατών και 

συγχρόνως θα καταφέρουν να επιτύχουν τα παρακάτω : 

� Να αναγνωρίσουν και να κατανοήσουν που υπάρχουν κενά υπηρεσιών 

µέσα στην επιχείρηση και µεταξύ αυτής και των πελατών της 

� Να θέσου προτεραιότητες στα κενά αυτά σε σχέση µε την επίπτωση τους 

στην ποιότητα των υπηρεσιών που προσφέρονται 

� Να αναγνωρίσουν τους λόγους για την ύπαρξη των κενών αυτών 

� Να συµπληρώσουν µια σειρά απο διαδικασίες για την συνεχόµενη 

επιθεώρηση και καθορισµό της ποιότητας υπηρεσιών των πελατών 

Συνεπώς βάσει µιας στρατηγικής Μάρκετινγκ, κάθε κατάλυµµα υπαίθρου και 

φορέας ανάπτυξης εναλλακτικού τουρισµού στην Ελλάδα το οποίο λογίζεται ως 

επιχείρηση µπορεί να χρησιµοποιεί το «εργαλείο» αυτό για να µετρά την ποιότητα 

των υπηρεσιών της και σχετικά µε τους παρακάτω τοµείς55 : 

� Αξιοπιστία (Reliability) – σχετίζεται µε τον βαθµό που η επιχείρηση 

πραγµατοποιεί αυτό που υπόσχεται στην ώρα του 

� Ανταπόκριση (Responsiveness) – σχετίζεται µε την θέληση από µέρους 

της εταιρείας για παροχή βοήθειας και ανταπόκριση της σε 

συγκεκριµένες απαιτήσεις καταναλωτών σχετικά µε τις θαλάσσιες 

µεταφορές 

� Εγγύηση (Assurance) – σχετίζεται µε την κατοχή των απαιτούµενων 

ικανοτήτων για την παροχή των τουριστικών υπηρεσιών καθώς και της 

µετάδοση της εµπιστοσύνης των πελατών 
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� Κατανόηση (Empathy) – Μαρτυρά την κατανόηση των αναγκών των 

πελατών και την παροχή της συγκεκριµένης υπηρεσίας 

� Απτή ∆ιάσταση (Tangibility) – Περιλαµβάνει την φυσική εµφάνιση των 

υπαλλήλων του καταλύµατος και την έδρα του 

3.2 Πολιτικές Αντιµετώπισης των Συγκεκριµένων Προβληµάτων  

 

3.2.1 Ανάληψη Πρωτοβουλιών από Μέρους των Κρατικών Φορέων Ανάπτυξης 

Τουρισµού στην Ελλάδα 

Επιδίωξη της κάθε πρωτοβουλίας των τοπικών – κρατικών φορέων ανάπτυξης 

τουρισµού στην Ελλάδα, θα πρέπει να είναι η ανάπτυξη της ανταγωνιστικότητας των 

αγροτικών περιοχών, µε την καλύτερη αξιοποίηση των φυσικών, ανθρώπινων και 

οικονοµικών πόρων τους, την ανακάλυψη νέων πηγών εισοδήµατος και την 

παράλληλη προστασία της φυσικής και πολιτισµικής κληρονοµιάς. Η σχετική 

Πρωτοβουλία θα πρέπει να επιδιώκει κάτι επιπλέον απ' αυτό που προσέφεραν οι 

προηγούµενες εφαρµογές της και εξακολουθούν να δίνουν σήµερα τα υπόλοιπα 

προγράµµατα του Γ’Κ.Π.Σ. Μπορεί να διαφέρει όµως ως προς την προσέγγιση το 

περιεχόµενο, τη µεθοδολογία σχεδιασµού και τον τρόπο υλοποίησης. 

Ο πιλοτικός χαρακτήρας του προγράµµατος θα πρέπει να εξασφαλίζεται 

κυρίως µέσω των δικτυώσεων (clusters) και των συνεργασιών. Κατά συνέπεια θα 

πρέπει να δίνεται βάρος στη δικτύωση οµοειδών ή συµπληρωµατικών επιχειρήσεων, 

την κοινή προβολή και προώθηση, τη συνεργασία και τη συλλογική στήριξη 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων, που µπορούν να εξασφαλίσουν τη βιωσιµότητα 

και συµπληρωµατικότητα των δράσεων. Στο πλαίσιο αυτό, η κάθε πρωτοβουλία θα 

πρέπει να : 

� ενθαρρύνει τις υποδειγµατικές τοπικές πρωτοβουλίες ανάπτυξης 

� στηρίζει δράσεις καινοτόµου, υποδειγµατικού και µεταβιβάσιµου χαρακτήρα, οι 

οποίες παρουσιάζουν τις νέες οδούς που µπορεί να ακολουθήσει η αγροτική 

ανάπτυξη 

� στηρίζει τις ανταλλαγές εµπειριών και τη µεταφορά τεχνογνωσίας µέσω 

συστηµατικής και µόνιµης δικτύωσης και συνεργασιών. 
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Στόχος του κάθε µέτρου εκ µέρους των τοπικών – κρατικών φορέων στην 

Ελλάδα, θα πρέπει να είναι η στήριξη της λειτουργίας της κάθε εταιρίας που έχει 

αναλάβει την υλοποίηση προγράµµατος στην περιοχή. Οι δράσεις του κάθε µέτρου 

µπορούν ν’ αφορούν στη λειτουργία ενός φορέα υλοποίησης του τοπικού 

προγράµµατος. Ως στόχος του κάθε µέτρου θα πρέπει ν’ αναφέρεται επίσης η 

ενίσχυση της ταυτότητας της περιοχής µέσω της αειφόρου αξιοποίησης των 

ενδογενών αναξιοποίητων πόρων της προτεινόµενης περιοχής παρέµβαση 5 και της 

καθιέρωσης νέων µορφών οργάνωσης των οικονοµικών της δραστηριοτήτων και 

βρίσκεται εποµένως σε απόλυτη συνάφεια µε το στρατηγικό στόχο για την ανάπτυξη 

της περιοχής.  

3.2.2 Ενέργειες για Μικρές Επιχειρήσεις και Λοιποί Τοµείς Οικονοµίας 

Οι δράσεις που θα περιλαµβάνονται σ' αυτή την κατηγορία απευθύνονται σε 

ευρύτατο φάσµα µεταποιητικών επιχειρήσεων του αγροτικού τοµέα αλλά και των 

λοιπών τοµέων της οικονοµίας, όπως επιχειρήσει χειροτεχνίας-οικοτεχνίας, ειδών 

παραδοσιακής τέχνης, επιχειρήσεις αξιοποίησης τοπικών φυσικών πόρων και 

αξιοποίηση παραδοσιακών τεχνικών και χώρων. Πρέπει να περιλαµβάνουν επίσης 

ενέργειες προσαρµογής των   επιχειρήσεων σε ανάγκες πιστοποίησης ή δικτύωσης. 

Κοινό χαρακτηριστικό των δράσεων της κατηγορίας αυτής θα πρέπει να είναι 

η επιδίωξη για διασφάλιση της βιωσιµότητας των επιχειρήσεων µέσω παρεµβάσεων 

για την κατοχύρωση της ποιότητας των προϊόντων. Όλες οι επενδύσει που 

ενισχύονται στο πλαίσιο αυτής της κατηγορίας θα πρέπει υποχρεωτικά να τηρούν 

προκαθορισµένες προδιαγραφές, να συµµετέχουν στο Τοπικό Σύµφωνο Ποιότητας 

Μεταποιητικών Επιχειρήσεων, µε σκοπό να προσφέρουν συνακόλουθα κοινές 

υπηρεσίες στο πλαίσιο λειτουργίας τους και να φέρουν το ειδικό «σήµα» του κάθε 

τοπικού προγράµµατος. 

3.2.3 Ενέργειες Προστασίας Ανάδειξης και Αξιοποίησης Φυσικής και 

Πολιτιστικής Κληρονοµιάς 

 

Στόχος του µέτρου θα πρέπει να είναι η αύξηση επισκεψιµότητας της 

περιοχής µέσω της αειφορικής ανάπτυξης και αξιοποίησης περιοχών φυσικού 

κάλλους και ανάδειξης αξιόλογων ιστορικών και πολιτιστικών στοιχείων. Το µέτρο 
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µπορεί να περιλαµβάνει δράσεις που αφορούν στην ανάδειξη περιοχών φυσικού 

κάλλους και τοπίων κατά προτεραιότητα σε περιοχές ΝΑΤUΡΑ 2000, στη δηµιουργία 

και βελτίωση ορεινών καταφυγίων και συµπλήρωση µονοπατιών και διαδροµών 

πρόσβασης, στην ανάδειξη ιστορικών µνηµείων και κυρίως αγροτικής κληρονοµιάς 

και στη δηµιουργία µουσείων αγροτικής, λαογραφικής και πολιτιστικής κληρονοµιάς.  

 

 Ως βασικός σκοπός ορίζεται η προώθηση της οικονοµικής ανάπτυξης και της 

κοινωνικής συνοχής της περιφέρειας µέσα από τις διαδικασίες του δηµοκρατικού 

προγραµµατισµού, αποσκοπώντας παράλληλα και σε µια αποκέντρωση των 

παραγωγικών δραστηριοτήτων ως ακολούθως : 

� ∆ηµιουργία προϋποθέσεων για την ανάληψη και υλοποίηση νέων 

παραγωγικών πρωτοβουλιών στον νοµό και γενικότερα στην περιοχή. 

� Μεριµνά για την βελτίωση της τεχνικής και κοινωνικό – πολιτιστικής 

υποδοµής της περιοχής. 

� ∆υνατότητα βελτίωσης και αποτελεσµατικότητας των παραγωγικών 

µονάδων και γενικότερα των αναπτυξιακών φορέων της περιοχής. 

� Υποβοήθηση της ενδογενούς ανάπτυξης του νοµού µέσω βελτίωσης του 

επιπέδου ενηµέρωσης των πολιτών και των τοπικών φορέων, και µέσω 

προσέλκυσης ανθρώπινου δυναµικού. 

� Υποβοήθηση της ανάπτυξης µε σεβασµό στο περιβάλλον. 

� Συµβολή στην πολιτιστική ανάπτυξη και στην προστασία της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς. 

3.2.4  Στόχοι των Κρατικών Φορέων για την Ανάπτυξη του Τουρισµού σε 

Αγροτικές Περιοχές στην Ελλάδα 

� Συµβολή στον προγραµµατισµό ανάπτυξης της περιοχής µε την 

διερεύνηση δυνατοτήτων αξιοποίησης των πόρων της περιοχής.  

� Ορθολογικός σχεδιασµός των νοµαρχιακών και τοπικών αναπτυξιακών 

προγραµµάτων.  

� Εκπόνηση των αναγκαίων και πάσης φύσεως αναπτυξιακών µελετών.  

� ∆ιενέργεια απογραφικών ερευνών όλων των φυσικών και ανθρώπινων 

πόρων της γεωγραφικής περιοχής του νοµού Λάρισας µε ταυτόχρονη 

χωροταξία των χρήσεων γης.   
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� Βελτίωση της γενικής πληροφόρησης φορέων και δυνατοτήτων. 

� ∆ηµιουργία προϋποθέσεων για την επέκταση της τεχνικής και  

κοινωνικό – πολιτιστικής υποδοµής της περιοχής µε την υποβοήθηση 

των αρµόδιων φορέων στην:  

� οργάνωση των φορέων εκτέλεσης των έργων βελτίωσης και          

επέκτασης της τεχνικής υποδοµής και της κοινωνικό – πολιτιστικής 

υποδοµής της περιοχής.  

� Ιεράρχηση των αναγκών και στον προγραµµατισµό έργων βελτίωσης και 

επέκτασης της τεχνικής υποδοµής της περιοχής. 

� ∆ηµιουργία δυνατοτήτων για την υλοποίηση νέων παραγωγικών 

πρωτοβουλιών στην περιοχή, µε την Υποβοήθηση: στη σωστή επιβολή 

επενδύσεων, στο σωστό τεχνικό σχεδιασµό των επενδύσεων, στην 

αποτελεσµατική υλοποίηση των επενδύσεων, στην οργάνωση 

επιχειρηµατικών µονάδων, στη σωστή στελέχωση, στην ανάληψη 

επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών από την ίδια την Εταιρεία ή σε 

συνεργασία µε άλλους φορείς. 

� Προώθηση της ενδογενούς ανάπτυξης της περιοχής, βελτίωσης επιπέδου 

ενηµέρωσης των πολιτών και των τοπικών φορέων, προσέλκυσης 

στελεχιακού δυναµικού µε την Υποβοήθηση των αρµόδιων φορέων 

στην: βελτίωση της πληροφόρησης, ενηµέρωσης φορέων και πολιτών 

για το τοπικό περιβάλλον και για τις δυνατότητες ανάληψης 

παραγωγικών πρωτοβουλιών. 

� Ανάπτυξη του πολιτιστικού επιπέδου στην περιοχή, προσέλκυση και 

επιµόρφωση του ανθρώπινου δυναµικού της περιοχής. 

� ∆ηµοσιοποίηση των νέων αναπτυξιακών θεσµών. 

� Περιφερειακή ανάπτυξη µε παράλληλη προστασία του περιβάλλοντος, µε 

την Υποβοήθηση των φορέων για: προγραµµατισµό και λήψη µέτρων µε 

σεβασµό στο περιβάλλον, Εκπόνηση άρτιων µελετών περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων, την τήρηση των προδιαγραφών προστασίας του 

περιβάλλοντος κατά την υλοποίηση κάθε νέου έργου στην περιοχή, την 

τήρηση αρχείου και παρακολούθηση των στοιχείων που προσδιορίζουν 

το περιβάλλον της κάθε περιοχής 

� Βελτίωση των δυνατοτήτων και της αποτελεσµατικότητας των 

παραγωγικών µονάδων και γενικότερα των αναπτυξιακών φορέων της 
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περιοχής, µε την Υποβοήθηση στην βελτίωση: της εσωτερικής 

οργάνωσης των φορέων, των µεθόδων επιχειρηµατικής δράσης των 

διάφορων παραγωγικών µονάδων, της αποτελεσµατικότητας της 

συλλογικής δράσης των φορέων, του ανθρώπινου δυναµικού των 

φορέων, της πληροφόρησης – ενηµέρωσης των φορέων. 

� Επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες και δραστηριότητες από πλευράς  της 

ίδιας της Εταιρείας µε σκοπό την εκτέλεση έργων ή παροχή 

εξειδικευµένων υπηρεσιών. Συνεργασίες µε άλλες επιχειρήσεις και 

κοινοπραξίες µε σκοπό την εκτέλεση έργων ή παροχή συµβουλών και 

υπηρεσιών. 

� Αναβάθµιση του κοινωνικού τοµέα και του ανθρώπινου δυναµικού. 
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Επίλογος – Συµπεράσµατα  

 

Βάση των όσων αναφέραµε παραπάνω, θα λέγαµε λοιπόν πως η συµβολή του 

τουρισµού στην ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας είναι ζωτικής σηµασίας. O 

τουρισµός δεν αποτυπώνεται σε ένα µεµονωµένο κλάδο, καθώς συνδέεται µε ένα 

ευρύ φάσµα δραστηριοτήτων. Χαρακτηριστικά η συµµετοχή στο ΑΕΠ είναι τα 

τελευταία χρόνια σταθερά πάνω από 15% .Η άµεση επίδρασή του στο ΑΕΠ εκτιµάται 

σε 15,2 δισεκ. €  ενώ η έµµεση συνεισφορά του τουρισµού στην οικονοµία εκτιµάται 

σε 5,2 δισεκ. €. Σύµφωνα µε µελέτες για κάθε 1.000 ευρώ τουριστική δαπάνη το 

ακαθάριστο προϊόν της ελληνικής οικονοµίας αυξάνεται κατά 2.220 ευρώ. 

Ταυτόχρονα περίπου 774 χιλιάδες άτοµα απασχολούνται στον κλάδο άµεσα ή έµµεσα 

ειδικά σε µια περίοδο που η πραγµατική οικονοµία αντιµετωπίζει 1,4 εκατοµµύρια 

ανέργους.  

 

∆ιαπιστώνεται πως ο τουρισµός είναι ένας σηµαντικός πυλώνας ανάπτυξης 

που δεν περιορίζεται σ’ ένα µεµονωµένο τοµέα της οικονοµίας, δηµιουργώντας έτσι 

ένα ευρύ φάσµα δραστηριοτήτων. Σύµφωνα µε µελέτες για κάθε µία άµεση θέση 

στον τουρισµό δηµιουργείται µία ακόµα θέση στην ευρύτερη οικονοµία. Η 

υφιστάµενη κατάσταση στον τοµέα του τουρισµού µας δίνει ενδιαφέροντα στοιχεία 

για την Ελλάδα. ∆υστυχώς στον τοµέα αυτό υπάρχουν αρκετά σηµαντικές ελλείψεις. 

Το προσφερόµενο τουριστικό προϊόν µας χρειάζεται περαιτέρω ανάδειξη (π.χ. 

ανάδειξη των µοναστηριών και των εκκλησιών µας έτσι ώστε να ενισχυθεί περαιτέρω 

ο θρησκευτικός τουρισµός), µέσω της αναβάθµισης των προσφερόµενων τουριστικών 

υπηρεσιών και του εκσυγχρονισµού των ξενοδοχείων, καθώς τα περισσότερα 

ξενοδοχεία είναι µικρά ή µεσαίου µεγέθους σε σχέση µε το αντίστοιχο µέγεθος των 

ξενοδοχείων της χώρας. Αυτό θα ενισχύσει και τον τοµέα της απασχόλησης καθώς οι 

µισές περίπου θέσεις εργασίας στον κλάδο προέρχονται από τα µεγάλα ξενοδοχεία 

της χώρας. 

 

Σηµειώνεται επίσης πως η τουριστική απασχόληση θα µπορούσε να βοηθήσει 

στην αντιµετώπιση της ανεργίας, ειδικά των νέων. Κυρίως στη σηµερινή συγκυρία 

όπου το ποσοστό της ανεργίας στην Ελλάδα το πρώτο τρίµηνο του 2013 ανήλθε σε 

ποσοστό 23,6 %. Σ’ αυτό θα βοηθήσει το Παρατηρητήριο Απασχόλησης, που 
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δηµιουργείται από την Περιφέρεια. Συµπερασµατικά µε την απασχόληση στον κλάδο 

του τουρισµού και βάση ερευνών, παρατηρούµε τα παρακάτω χαρακτηριστικά. Η 

εκπαίδευση στον τουριστικό κλάδο είναι ελλιπής ενώ αναµένεται χειροτέρευση µετά 

και την τελευταία ενέργεια που προέβη το Υπουργείο Παιδείας να κλείσει τα 

τµήµατα των τουριστικών σπουδών στα ΑΤΕΙ . Οι απασχολούµενοι στον κλάδο 

έχουν στοιχειώδη επιπλέον προσόντα (Η/Υ και ξένες γλώσσες) και η εξειδίκευσή 

τους είναι µηδαµινή (µηδαµινό ποσοστό µε µεταπτυχιακές σπουδές στον τουρισµό)56. 

Τέλος, η Ελλάδα αναγνωρίζοντας τη σηµαντικότητα του τουριστικού κλάδου και την 

ανάγκη ανάδειξης του τουριστικού προϊόντος, προέβη στις παρακάτω ενέργειες57 : 

 

� ∆ηµιουργία Παρατηρητήριου Απασχόλησης και Επιχειρηµατικότητας στον 

τουριστικό κλάδο. 

� Πρωτοβουλία Πράσινος Ξενοδόχος 

� Πρωινό ∆υτικής Ελλάδας 

� Λογότυπο – Τουριστικά Έντυπα 

 

Καταλήγοντας στη παρούσα εργασία, θα λέγαµε πως τα προβλήµατα που 

εντοπίζονται στο τοµέα του τουρισµού, είναι ιδιαίτερα σηµαντικά, ωστόσο αν 

αντιµετωπιστούν µέσω των κατάλληλων λύσεων και στρατηγικών µπορούν να 

προσφέρουν σηµαντικά πλεονεκτήµατα στην οικονοµία της χώρας. Οι λύσεις αυτές 

µπορούν σίγουρα να αντιµετωπιστούν µέσω της δηµιουργίας µιας ορθής καµπάνιας 

και διαφηµιστικής εκστρατείας στις χώρες του εξωτερικού για την προσέλκυση 

περισσότερων τουριστών. Βέβαια και οι ελληνικές αρχές και φορείς αντίστοιχα, θα 

πρέπει να ενεργήσουν µε τρόπο τέτοιο ώστε να προωθούνται οι οµορφιές αλλά και τα 

σηµεία εκείνα που µπορεί να δει ο τουρίστας καθώς και να προσφέρεται µια άρτια 

και ορθή εξυπηρέτηση στους τουρίστες, σε όλους του σχετικούς τοµείς διακοπών. 

                                                 

56  Μοντσενίγου Χ., Μπαρδάκη Ελ., Νικολακοπούλου Φ., Στεργιοπούλου Μ., Τσιάµη Κ., 

Παρατηητήριο Απασχόλησης και Επιχειρηµατικότητας στο Τουριστικό Τοµέα, Περιφέρεια ∆υτικής 

Ελλάδος, 2013   

57  Μοντσενίγου Χ., Μπαρδάκη Ελ., Νικολακοπούλου Φ., Στεργιοπούλου Μ., Τσιάµη Κ., 

Παρατηητήριο Απασχόλησης και Επιχειρηµατικότητας στο Τουριστικό Τοµέα, Περιφέρεια ∆υτικής 

Ελλάδος, 2013   
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